

Městský hřbitov nabízí návštěvníkům spoustu zajímavostí

na str. 10-11

Uvnitř najdete



Oslavy 17. listopadu
zpestří lampiónový
průvod
na str. 7

Po městě budou chodit
emisaři bojující za čistší
vzduch
na str. 14

Opavská kulturní orga-
nizace představuje svou
letošní největší výstavu
na str. 19



V okolí Stříbrného jezera vzniká discgolfové hřiště

V průběhu listopadu by mělo dojít k otevření nově vybudovaného 9jamkového hřiště na discgolf. Jedná se o nenáročnou volnočasovou aktivitu pro všechny věkové generace.

Jak samotný název napovídá, discgolf vychází z klasického golfu. Na rozdíl od svého vzoru však k jeho provozování není potřeba žádné drahé vybavení či náročně udržované hřiště. Principem je dostat na co nejmenší počet pokusů disk podobný známým plážovým frisbee na co nejmenší počet hodů z odhoziště do koše, který představuje ekvivalent golfové jamky. „Pro začátek si hráč vystačí s jedním diskem, který stojí přibližně kolem 300 korun,“ přibližuje finanční náročnost náměstek primátora Dalibor Halátek s tím, že ani na údržbu hřiště není nikterak finančně náročné. „V podstatě je nutné pouze dvakrát do roka pokosit trávu a udělat nějaký ořez dřevin,“ říká Halátek.

Hřiště vyrostе v okolí Stříbrného jezera v místech, která jsou nyní prakticky ne-

využívaná. Odhoziště jsou situována tak, aby se házelo vždy od jezera pryč. Nehrozí tedy to, že by discgolfisté ohrožovali například plavce, kteří se zdržují v blízkosti vodní plochy či pláže. „V současnosti je v České republice již 22 takových hřišť. Přesto bude to opavské svým způsobem jedinečné. Díky atraktivní lokalitě jde o hřiště, které není vybudováno na rovině, ale je na něm mnoho nerovností a převýšení, místy bude nutné překonat hustý porost. Právě terénní nerovnosti budou toto hřiště odlišovat od ostatních hřišť v republice,“ popisuje specifika hřiště Dalibor Halátek. Vybudování hřiště by přitom mělo přispět ke zkulturnění této lokality, neboť by mělo dojít k odstranění černých skládek, které zde opakovaně vznikají. „V průběhu října dojde k probírce náletových dřevin a pročištění

výsadby provedené v 70. letech, posekání dlouhodobě zanedbaných ploch a vyčištění letitých nánosů odpadků,“ říká náměstek Halátek.

Požizovací náklady 9jamkového hřiště by se měly vyšplhat přibližně na 300 tisíc korun. Realizaci má na starosti společnost HEPA group, s. r. o. O údržbu hřiště se bude následně starat skupina nadšených discgolfistů, kteří plánují v Opavě založit za tímto účelem občanské sdružení. Hřiště by mělo být dokončeno v polovině listopadu. Přístupné bude pro kohokoliv bezplatně. Hrací disky pak budou k prodeji či zapůjčení například v Městském informačním centru a prodejnách sportovního vybavení, či okolních restaurací.

Operační plán zimní údržby

Opavští radní na svém posledním říjnovém zasedání schválili operační plán zimní údržby pro období zimy 2013/2014.

Operační plán zimní údržby stanoví práva a povinnosti vlastníka a správce místních komunikací i některá práva a povinnosti uživatelů místních komunikací ve městě Opavě. Rozsah zimní údržby ovlivňují požadavky veřejnosti a také ekonomické možnosti města.

Úkolem zimní údržby místních komunikací, kterou provádí pracovníci technických služeb, je zajišťovat ve městě a městských částech podle pořadí důležitosti po celé zimní období zmírňování, eventuálně odstraňování závad ve sjízdnosti a schůdnosti vzniklé povětrnostními situacemi. Jedná se o pluhování cca 131 km vozovek, z toho 41,3 km vozovek, kdy jde převážně o trasy MHD, bude udržováno chemicky – posypem zvlhčenou solí.

Chodníky se ve městě udržují zejména strojně, pluhováním chodníkovými sypači, s následným posypem inertním materiálem. Technické služby udržují strojně přes 49 km a ručně téměř 24 km chodníků. Dále se starají o 65 zastávek MHD a šest lávek pro pěší. „U ruční údržby se jedná zejména

o chodníky, které není možné čistit strojní mechanizací, tedy hlavně centrum města, úzké chodníky, přechody pro chodce, nástupní plochy zastávek MHD, schody, mostky nebo chodníky na hřbitovech. Traktorem s radlicí udržujeme 10,8 km chodníků v parcích a v sadech,“ upřesňuje provozně-technický náměstek Technických služeb Opava Martin Girášek.

Některé lokality ve městě vyžadují speciální ošetření. „Led na chodnicích v pěší zóně s dlážděným povrchem ze žulových desek – na ulici Ostrožná, na Horním náměstí mezi divadlem a Hláskou, podél Slezanky nebo u informačního centra, budeme stejně jako v minulém roce sypat inertním materiálem, neboť z důvodu možného poškození žulového povrchu se nemůže odstraňovat kovovým sekačem,“ vyjmenovává Girášek.

Shrnutý sním technické služby z města neodvází, hlavním důvodem je značná ekonomická náročnost. „Myslím si, že finance vynaložené na případný pravidelný odvoz sněhu lze jistě využít mnohem efektivněji, například na opravy komunikací nebo na zkrášlení měs-

ta výsadbou nové zeleně,“ vysvětluje Martin Girášek.

Ze zákona o pozemních komunikacích vyplývá, že vlastník místní komunikace nebo chodníku odpovídá za škody způsobené závadou ve schůdnosti. Na druhé straně však není stanovena zákonná povinnost vlastníka provádět zimní údržbu na všech místních komunikacích či chodnicích. Zimní údržbu na místních komunikacích a chodnicích tedy technické služby provádí výhradně podle operačního plánu zimní údržby. Úseky, na kterých se zimní údržba neprovádí, jsou uvedeny v Nařízení statutárního města Opavy o vymezení úseků místních komunikací, na kterých se pro jejich malý dopravní význam nezajišťuje sjízdnost a schůdnost odstraňováním sněhu a náledí.

„Jsme rádi, že se najde dost občanů, kteří nečekají, až přijedeme, a sním z chodníků před svými domy uklízí sami. Ti si zaslouží naše nemalé uznání,“ dodává Martin Girášek.

Na zimní údržbu místních komunikací je pro rok 2013 v rozpočtu města vyhrazeno 9,9 milionu korun.

Požár v dopravním podniku způsobil škody za desítky milionů korun

V neděli 20. října zachvátil depo dopravního podniku rozsáhlý požár. Opava tak přišla o sedm trolejbusů.

Celkem 90 hasičů, 21 vozů, 12 cisteren, 3 žebříkové vozy a 1 speciální protiplýnové vozidlo zasahovali krátce po 16. hodině v prostorách opavského dopravního podniku. Požár se podařilo dostat pod kontrolu přibližně za hodinu a půl. Přesto byla zasažena celkem 4 garážová stání, ve kterých kompletně shořelo 7 trolejbusů a dalších 9 bylo poškozeno. Odhadovaná škoda se počítá přibližně na 48 milionů korun. Mezi zničenými vozidly byly 2 staré trolejbusy z roku 1981 a 1996, ale také 3 novější značky zakoupené v roce 2005, 2006 a 2007 a 1 duobus z roku 2006. Shořelo také kompletní vybavení haly, v níž byly trolejbusy zaparkovány. Hala samotná pak přišla o střechu, byla poškozena jedna zeď a některé nosníky. Podle statika však naštěstí nebyla porušena statika budovy.

Dopravní podnik je majitelem celkem 34 trolejbusů, celkem 25 z nich je pak denně nasazováno při zajištění dopravní obslužnosti města. Opava tak v podstatě přišla o veškeré vozové rezervy trolejbusů. Výpadek však cestující nepocítili, protože se velmi rychle

podařilo domluvit zapůjčení 2 autobusů společnosti TQM – holding, s. r. o., a 5 autobusů Dopravního podniku Ostrava, a. s.

Podle vyjádření Policie ČR

bude vyšetřování požáru trvat několik týdnů, čekat se bude zejména na policejní expertízy a laboratorní zkoumání, která jsou časově náročnou záležitostí. Bez ohledu na výsledky vyšetřování je však již v tuto chvíli jasné, že se vzniklou škodou se bude muset dopravní podnik, respektive město popasovat samo. „Všechna vozidla jsou pojištěna tak zvanou zákonnou pojistkou, ovšem pokud jde o havarijní či jiné pojištění, tam je situace jiná. Cena tohoto pojištění by byla obrovská. Podle informací z jiných dopravních podniků v republice se bavíme o částce kolem 120 tisíc za jeden vůz na rok,“



vysvětlil Radek Filipczyk, ředitel Městského dopravního podniku Opava s tím, že vzhledem k pravděpodobnosti podobné havárie se pojištění všech vozidel za tuto cenu nevyplatí. Vedení města společně s vedením dopravního podniku nyní řeší, jak se tato skutečnost promítne do rozpočtu města na příští rok. „Dopravní podnik bude muset zapojit své odpisové fondy a přirozeně do toho bude muset zasáhnout nějakým způsobem také město. Ve hře je v tuto chvíli asi pět základních variant, ale jasněji bychom měli mít začátkem listopadu,“ uvedl primátor města Zdeněk Jirásek.

Akce Noc venku seznámí s problematikou bezdomovectví

Noc venku je zážitková akce pro širokou veřejnost na podporu lidí bez přístřeší. Přichází se nejen seznámí s problematikou bezdomovectví, ale poznají také, jaké to je spát venku a jak se cítí lidé bez domova.

Po Ostravě, kde se tato akce uskutečnila v loňském roce poprvé, se letos Noc venku koná i v dalších městech České republiky. Hlavním organizátorem akce, nad níž převzala záštitu 1. náměstkyně primátora Pavla Brady, je Armáda spásy Opava. Na akci se významně podílí také město Opava, Slezská univerzita a další organizace, Opavská kulturní organizace umožnila uskutečnit akci v prostorách, které spravuje.

Noc venku se koná 21. listopadu od 18 hodin v kostele sv. Václava. Do půlnoci bude probíhat doprovodný program, v němž vystoupí například Tomáš Surovka z Armády spásy, zástupci Krizového a kontaktního centra Pod slunečníkem nebo folkrocková hudební skupina REVERSE. Od půlnoci pak budou mít možnost ustlat si venku na prostranství před kostelem sv. Václava všichni, kterým osud lidí bez domova není lhostejný.

Celá akce má dobročinný charakter, symbolickým vstupným jsou trvanlivé potraviny v hodnotě 50 Kč, které budou využity pro klienty zařízení sociálních služeb v Opavě.

KRÁTCE ●●●●●●

Hledá se nový nájemce KD Na Rybníčku

Město hledá nového nájemce Kulturního domu Na Rybníčku. Nebytový prostor bude k dispozici od 1. prosince tohoto roku. Případní zájemci obdrží podmínky nájmu a veškeré další informace u vedoucího odboru majetku města Pavla Vltavského (tel.: 553 756 800, e-mail: pavel.vltavsky@opava-city.cz) nebo u Radomíra Bittnera (tel.: 553 756 803, e-mail: radomir.bittner@opava-city.cz). Záměr pronájmu KD je zveřejněn na úřední desce magistrátu a naleznete jej také na webových stránkách www.opava-city.cz.

Návštěvníkům bazénu, zimního stadionu i studentům dvou středních škol slouží provizorní komín

Pracovníci společnosti Opatherm, a. s., byli nuceni na přelomu září a října odpojit kotelnu, která je situována v budově opavského krytého bazénu. Ta vytápí nejen objekt Městských lázní, ale také zimní stadion, Vyšší odbornou školu, Mendelovo gymnázium a ubytovnu všeobecně v Opavě známou pod názvem Dům hrůzy. Právě v této budově, kterou vlastní soukromník Vilém Hampel, je umístěn komín městské kotelny.

Hampel při koupi budovy v roce 2005 uzavřel s městem, zastoupeným technickými službami, dohodu, která městu umožňovala bezplatné využívání tohoto komína, tak jak tomu bylo od postavení kotelny v roce 1968. Tato dohoda fungovala bez problému, letos však vlastník ubytovny začal tvrdit, že město komín užívá neoprávně,

a požadovat nájemné. „Jednalo se o naprosto neadekvátní měsíční částky plus vyrovnání za minulé roky. Město mu navrhlo vlastní výši nájemného, při jehož stanovení vycházelo ze znaleckého posudku, vlastník však na tuto částku nebyl ochoten přistoupit. Po celou dobu hledání kompromisu pak upozorňoval, že pokud město nepřistoupí na jeho podmínky, komín ucpe, což se nakonec stalo, a to i přes předběžné opatření soudu, který mu tyto kroky zakázal,“ vysvětlil náměstek primátora Daniel Židek s tím, že pracovníci Opathermu proto kotelnu odpojili, aby z důvodu zamezení odvodu zplodin nedošlo k ohrožení osob. Veškeré budovy tak byly pět dnů bez tepla.

„Chtěl bych za město velice poděkovat společnosti Opatherm a příslušným úřadům za operativnost a rychlost, s jakou celý pro-

blém vyřešily, díky nim se dnes ve všech dotčených objektech opět topí,“ nešetřil chválou Židek. Topení ve všech budovách zajistili pracovníci Opathermu vybudováním provizorního komínu. V současnosti tak funguje jeden ze tří kotlů, které jsou v kotelně umístěny, což znamená, že kotelna je schopná jet na 75 % svého celkového výkonu. Ten by měl být dostatečný pro udržení provozu jak zimního stadionu a bazénu, tak obou škol a ubytovny. Po skončení topné sezóny pak bude společnost řešit, jak problematický komín obejít úplně. „Je nachystaný projekt na propojení této lokality s jinou kotelnou. To znamená zrušení tohoto komínu,“ dodal Libor Stuchlík, ředitel společnosti Opatherm.

Spor města s vlastníkem Domu hrůzy nadále trvá a bude ho řešit soud.

Obchodní centrum Breda & Weinstein získalo titul Stavba roku 2013



Foto: archiv B&W

Po roce od otevření je to již čtvrté významné ocenění pro nový opavský obchodní dům. Jeho architektonické řešení tak zaujalo jak laickou, tak i odbornou veřejnost.

pokorou, i když z komponování krásných starých budov

ve výstavbě, Nadace pro rozvoj architektury a stavitelství, Ministerstvo průmyslu a obchodu a Svaz podnikatelů ve stavebnictví. Společně s OC Breda & Weinstein byly oceněny další 4 stavby, mezi nimi například multifunkční aula Gong v Dolní oblasti Vítkovice.

V letošním 21. ročníku soutěže Stavba roku porota vybírala celkem z 54 přihlášených projektů. Do finále jich nakonec postoupilo 16, mezi nimi i obchodní a společenské centrum Breda & Weinstein. Právě nákupní centrum otevřené koncem loňského roku oslavovalo odbornou porotu velkorysou proměnou vysloužilého pivovaru se zřetelem k citlivému urbanistickému řešení. „Snažili jsme se přistupovat k přestavbě pivovaru s velkou

do nového celku bylo velmi komplikované, jak stavebně, tak finančně, a znamenalo mnoho kompromisů,“ řekl k ocenění Radim Bajgar, ředitel společnosti Mint Investments a dodal: „Také někteří z našich nájemců se při výstavbě svých provozoven rádně zapotili a za jejich houževnatost jim patří poděkování.“

Titul Stavba roku udílí Česká komora autorizovaných inženýrů a techniků činných

Pro opavské obchodní centrum jde již o 4. ocenění. V průběhu tohoto roku centrum získalo Čestné uznání z Grand Prix architektů, Čestné uznání a Cenu laické veřejnosti ze soutěže Stavba Moravskoslezského kraje.

Den boje za svobodu a demokracii v Opavě připomene hned několik akcí

Oslavy svátku 17. listopadu začnou již dopoledne pietním setkáním u Památníku obětí totalitních režimů. Mezi akcemi však nebude chybět ani u dětí tolik populární lampiónový průvod.

Oficiální část připomínky boje proti nacistické okupaci v roce 1939, proti komunistickému režimu v roce 1989 a obecně vzpomínky na všechny, kdo bojovali proti totalitním režimům jako takovým, proběhne v 10 hodin na náměstí Slezského odboje u Památníku obětí totalitních režimů. Ani letos však tímto pietním setkáním program Dne boje za svobodu a demokracii v Opavě nekončí.

V podvečer, konkrétně v 17 hodin, vyrazí z Horního náměstí lampiónový průvod, který opět projde Čapkovou ulicí, Dvořákovými sady, sady Svobody, Křížkovského sady a Praskovou a Hrnčířskou ulicí se dostane zpět na Horní náměstí. V jeho čele opět stanou bubenci Ivo Samiece, kteří průvod zahájí krátkým vystoupením před Slezským divadlem. „*Zejména děti se pak mohou v prostorách prstence parků těšit na živé sochy v podání divadelního souboru Štětk,*“ říká Monika Štěpánková z odboru kancelář primátora s tím, že průvod by měl trvat přibližně hodinu. Ti, kteří si chtějí do průvodu vyrobit vlastní lampión, jsou zváni před samotným průvodem do Střediska volného času na Jalselské ulici. Právě zde bude od 14 do 16.30 hodin probíhat výroba originálních lampiónů pod vedením zkušených pracovníků SVČ. Výroba je zpoplatněna 30korunovým poplatkem na nákup materiálu.

Program 17. listopadu pak završí koncert zpěvačky, kytaristky a skladatelky Dagmar Voňkové, který proběhne v Moravské kapli Domu umění. Dagmar Voňková je známá především pro svou osobitou techniku kytarové hry plnou experimentů. Hraje s jedním i dvěma smyčci nebo pravou rukou na hmatníku. Má na svém kontě celkem sedm řadových alb a nahrávala například hudbu pro představení Rok na vsi bratří Mrštíků. V roce 2010 byla oceněna pamětní medailí Za svobodu a demokracii Ústavem pro studium totalitních



režimů. Ústav tak ocenil její postoj k hodnotám demokracie v průběhu 70. a 80. let minulého století, kdy byla stíhána jako členka sdružení folkových písničkářů Šafrán Státní bezpečnosti. Koncert začíná v 19 hodin a vstupenky jsou v předprodeji od 1. 11. v Městském informačním centru za 80 Kč. Cena na místě je pak stanovena na 110 Kč.

Poslední akcí, jež se koná v rámci oslav Dne boje za svobodu a demokracii v Opavě, je vyhlášení výsledků 2. ročníku Ceny 17. listopadu za rozvoj občanské společnosti v Klubu ART, kterou vyhláší Opavská kulturní organizace. „*Cílem této akce je podpořit a ocenit studenty, kteří vyvíjejí aktivity, akce či iniciativy, které pomohly nebo pomáhají v jakékoliv oblasti veřejného života ve městě,*“ říká radní Gabriela Mathiasová, která stojí za prvotní myšlenkou tohoto ocenění. V rámci slavnostního vyhlášení proběhne také koncert kapel SMOKE-TIDAP a Crimson Dawn. Vstup na akci je zdarma.

Město pronajme pět bytů

Od 4. listopadu do 4. prosince bude na úřední desce Magistrátu města Opavy zveřejněno oznámení o výběrovém řízení na pronájem 5 uvolněných bytů v majetku města. Jedná se o byty velikosti 2+1 na adresách Hrnčířská 15A, Horní náměstí 30 a Mezi Trhy 5, byt velikosti 1+1 na adrese Hrnčířská 3 a dále o byt velikosti 0+1 na adrese Krnovská 30. Byty si můžete prohlédnout 13. a 27. listopadu, prohlídka začíná od 9 hodin na adrese Horní náměstí 30. Veškeré informace budou uvedeny na vyvěšeném oznámení (také na www.opava-city.cz) nebo budou podrobně vysvětleny na prohlídkách bytů. Obálky s žádostmi o pronájem městského bytu budou otvírány za přítomnosti veřejnosti 11. prosince ve 14 hodin v zasedací místnosti rady města na Hlásce, Horní náměstí 69, v přízemí vlevo od výtahu. Případné dotazy vám zodpoví na tel.: 553 756 804.

Poslední přihlášky do e-aukce můžete podávat v listopadu

Opavané, kteří se chtějí přihlásit do elektronické aukce elektřiny a zemního plynu, mají poslední možnost v měsíci listopadu. Sběr podkladů a sepisování přihlášek bude provádět společnost eCENTRE každé pondělí a středu od 13 do 17 hodin v zasedací místnosti ve 2. patře radnice na Horním náměstí 69. Případné dotazy vám zodpoví Petr Skalický ze společnosti eCENTRE na telefonu 775 734 203.

Vánoční jarmark odstartuje charitativní sbírka

Vánoční trhy budou letos zahájeny 1. prosince, kdy se v 17.20 hodin rozsvítí světla vánočního stromu tentokrát na Horním náměstí. Již od 25. října však ve stánku na Horním náměstí probíhá charitativní sbírka. Zakoupením vánočního punče nebo trdelníku můžete přispět na restaurování obrazu Zavraždění sv. Václava, který bude posléze vystaven v kostele sv. Václava. Slavnostní vyhlášení sbírky proběhne 5. prosince v 16 hodin v rámci Mikulášského programu. Bližší informace a program Vánočního jarmarku naleznete na webových stránkách www.vanocni-trhyopava.cz nebo v příštím vydání Hlázky.

Senioři v silniční dopravě

Pro všechny seniory – řidičky a řidiče – připravilo město přednášku s názvem Senioři v silniční dopravě. Její součástí bude školení o novinkách v silniční dopravě, prezentace a krátké video s dopravní tematikou. Každý z účastníků si také může ověřit své znalosti formou závěrečného testu. Přednáška proběhne 6. listopadu od 10 hodin v Sále purkmistrů Obecního domu.

Farmářské trhy zakončí zabíjačka

Provozovatel Farmářských trhů požádal město o prodloužení doby jejich trvání. Žádostí bylo vyhověno, a tak Opavané budou moci ve stáncích na Dolním náměstí nakupovat až do 19. listopadu. Stejně jako loni budou trhy zakončeny zabíjačkovými hody.

Nezapomeňte na výměnu řidičského průkazu

Upozorňujeme řidiče, kteří si ještě nevyměnili svůj řidičský průkaz vydaný v období od 1. ledna 2001 do 30. dubna 2004, že jsou tak povinni učinit ještě letos, nejpozději do 31. prosince. S výměnou tedy neotálejte, předejdete tak velkým frontám na odboru dopravy ke konci roku.

Prodej hrodek na hřbitově

Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových, Územní pracoviště Ostrava sídlící na Lihovarské 9 v Ostravě – Radvanicích nabízí k prodeji větší množství hrodek nacházejících se na Městském hřbitově na Otické ulici. Bližší informace vám poskytnou pracovníci Úřadu, a to buď osobně na výše uvedené adrese, nebo na tel.: 597 315 324, 597 315 451 či e-mailu: bedrich.rychly@uzsvm.cz, bohdana.wojcikova@uzsvm.cz.

Opavští dobrovolní hasiči cvičili se svými polskými kolegy

Cvičení se zúčastnili dobrovolní hasiči z Brumovic, Holasovic, Palhance, Vávrovic a Malých Hoštic společně s polskými kolegy z Gminy Branice a místních částí Blisczyzce a Lewice a z města Glubczycze. Cílem bylo zkoordinovat společný postup při mimořádných událostech, které mohou mít dopad na města na české i polské straně. Cvičení navazuje na projekt Posílení akceschopnosti JSDH při povodních spolufinancovaný Evropskou unií. Další cvičení desítek česko-polských hasičů je naplánováno na příští rok a hostit jej bude právě česká strana. Obě země se budou v pořádání těchto cvičení střídát až do roku 2017.



Otázky z Otevřené radnice

Poslední zářijovou středu proběhla na Hlásce další beseda s názvem Otevřená radnice, kde se mohou občané zeptat vedoucích představitelů města na otázky týkající se jeho chodu.

Kolem našeho domu se pohybuje toulavý pes. Jak mám postupovat, aby byl odvezen do městského útulku?

Odpovídá Petra Stonišová, mluvčí Městské policie Opava:

Při každém umístění toulavého zvířete (kočka, pes) do útulku se musí kontaktovat Městská policie Opava na bezplatné lince 156 z důvodu sepsání protokolu o předání zvířete do útulku. Originál tohoto protokolu je uložen na městské policii a kopii si nechává útulek. Existují 3 varianty umístění zvířete do útulku: 1. na místo je přivolána městská policie, která provede odchyt zvířete a převoz do útulku (sepsání protokolu), 2. odchyt může provést nálezcce a poté zavolat městskou policii, která zvíře převezme a umístí v útulku (sepsání protokolu), 3. nálezcce může zvíře sám odchytit a převést, ale přesto musí kontaktovat městskou policii, aby ve stejnou dobu dorazila k městskému útulku a mohl být sepsán výše zmiňovaný protokol. Zvířata jsou v útulku tak dlouho, dokud si o jejich vrácení nezažádá původní majitel nebo si je nevezme do péče nový zájemce. Pokud ani jedna situace nenastane, zvíře zde zůstává až do konce života. K utracení zvířete se přistupuje jen v případě vážného onemocnění či nezvladatelné agrese. V obou případech vždy na doporučení veterinárního lékaře.

Již delší dobu se hovoří o tom, že by Komárovem měla vést nová cyklostezka. Zatím se ale nic neděje. Počítá se tedy s jejím vybudováním?

Odpovídá Daniel Židek, náměstek opavského primátora:

Město Opava vyslyšelo četné žádosti především z řad občanů, kteří by k cestě do práce a z práce v městské části Komárov rádi využívali kola, a intenzivně jednalo s vlastníky, jejichž soukromé pozemky bylo nutné získat k možnosti vybudování cyklostezky. Po dlouhých jednáních se letos podařilo za pomoci starosty městské části Komárov s těmito vlastníky dohodnout, čímž se otevřela cesta k tomu, aby se mohla začít připravovat projektová dokumentace. Bylo dohodnuto, že projekt bude rozdělen na dvě části – od odbočky

na jižní obchvat po železniční přejezd v Komárově, ve druhé části pak bude realizován úsek od Modelu. Cyklisté by tedy v budoucnu měli dojet bezpečně po cyklostezce z Opavy až k Tevě. Vybudován bude třímetrový betonový pruh – půlka bude pro chodce a půlka pro cyklisty, pruhy budou barevně odlišeny. Cyklostezka povede vpravo ve směru do Ostravy. V současné době probíhají jednání s vedením Tevy a je možné, že se tato firma bude na vybudování cyklostezky finančně podílet. Nelze však říci v jaké výši a zda vůbec. Předpokládané náklady jsou odhadovány na zhruba 12 milionů korun, cenu však upřesní projektová dokumentace. Kdy začne samotná výstavba, nelze v této chvíli přesně říci.

Na podzim je město zcela zasypané spadlým listím. Jak často se provádí jeho úklid?

Odpovídá Martin Girášek, provozně-technický náměstek technických služeb:

Pracovníci naší společnosti udržují plochy, které jsou v majetku města Opavy a jsou ve správě technických služeb. Co se týká úklidu listí, jedná se o sisyfovskou práci. Někteří občané nám dokonce vyčítají, že zbytečně vyhazujeme peníze, protože listí samozřejmě padá postupně a často již několik hodin po úklidu vypadá čištěná lokalita stejně jako před ním. Jak se říká, sto lidí sto názorů, přesto však většina lidí úklid listí nejen vítá, ale dokonce ho požaduje. Naším zájmem je udržovat v ulicích pořádek a čistotu a přispívat tak k tomu, aby nejen občané ve městě bydlící, ale také turisté, viděli město čisté, upravené a rádi se sem vraceli. Je však logické, že naši pracovníci nemohou být všude najednou. Jak ruční tak strojní úklid je prováděn dle harmonogramu čištění po jednotlivých ulicích. Spadané listí je sbíráno na podzim a v zimě s četností jednou až třikrát v závislosti na lokalitě a klimatických podmínkách daného období. Další vyhrabání trávníku pak probíhá v brzkých jarních měsících, kdy jsou sbírány zbytky spadlého či nafoukaného listí, navíc některé druhy stromů shazují listí právě na jaře. Veškerá nasbíraná hmota je vždy odvážena na skládky jako biologický materiál.

Vzrostlý dub v sadech Svobody bude muset jít k zemi

Dub vysoký 25 metrů bude skácen v období vegetačního klidu. Na vině je dřevokazná houba.

Dub velkoplodý v sadech Svobody nedaleko dětského hřiště patří se svou přes 20 metrů širokou korunou k výrazným do-

minantám v rámci celého prstence městských parků. Bohužel tento mohutný strom napadla nebezpečná dřevokazná houba

sírovec žlutooranžový. Ten způsobuje hnědou hnilobu, která narušuje pevnost dřeva kmene i větví. Jak houba stromem postupuje, začíná hrozit nebezpečí jeho pádu, případně pádu jeho větví.

Podle posledních šetření je strom ve stavu, v němž jej nelze zachránit. Má natolik narušenou stabilitu, že hrozí nebezpečí ohrožení osob i majetku. Proto bylo odborem životního prostředí rozhodnuto, že strom bude nutné skácet. K tomu by mělo dojít právě v období nadcházejícího vegetačního klidu. Náhradou za něj bude na jeho místě vysazen opět dub velkoplodý.



Asekol za vysloužilé elektro opět rozdává dárky

Úspěšná akce proběhne během listopadu v Opavě již potřetí. Také tentokrát se bude soutěžit o tablet Samsung.

Akce s názvem Podzimní úklid odstartuje v pátek 1. listopadu a potrvá tři týdny. Ve sběrných dvorech na ulicích Bílovecká, Hálkova a Přemyslovců bude opět na třicet nejrychlejších čekat drobná odměna v podobě svítilny na klíče nebo kalkulačky. Každý, kdo do sběrného dvora přinese vysloužilé elektrospotřebiče, se navíc může zúčastnit soutěže o tablet značky Samsung.

Sběrné dvory přijímají zejména staré monitory, televize, počítače, notebooky, tiskárny,

rádia, hudební a videopřehrávače, fotoaparáty, videokamery nebo telefony. Všechna tato zařízení jsou posléze rozebrána na součástky a podle možností dále recyklována.

V rámci akce může každý občan získat na jednom sběrném dvoře pouze jeden dárek. „Odměnu přitom lidé nezískají za monočlánky nebo baterie a kuchyňská zařízení, jako jsou lednice, sporáky, myčky nebo mikrovlnky,“ říká regionální manažer společnosti Asekol Zdeněk Kovářík.

Podzimní úklid pokračuje i v listopadu

Odpad z úklidu zelených ploch a prostranství kolem vašeho domu můžete uložit do velkoobjemových kontejnerů v rámci podzimního úklidu i v listopadu. Kontejnery budou přistaveny na vybraných místech vždy ve 14 hodin a odvezeny téhož dne v 18 hodin. V pátek 1. 11. budou umístěny na náměstí J. Adamsonové (parkoviště u parku), ulici Skřivánčí (za křižovatkou s ul. Jurečkova) a Englišova (u prodejny potravin). V pondělí 4. 11. na ulici Puškinova (do vozovky), Palackého (u domu č. 14) a Horově nábřeží (uslepení). V úterý 5. 11. na ulici Sluneční (za vjezdem do sběrný), Šeříková (křižovátka s ul. Květinová) a na Staré silnici (křižovátka s ul. Prokopa Holého). Ve středu 6. 11. na ulici Šeděnkova (parkoviště u prodejny Barum), Šebelova (pravá strana za ul. Přemyslovců) a Slavkovská (křižovátka s ul. Pavlovského). Ve čtvrtek 7. 11. na ulici Boční (pravá strana za ul. Krnovská), Žižkova (křižovátka s ul. Nadační) a Mostní (u domu č. 11). V pátek 8. 11. na ulici Wolkerova (naproti domu č. 32), Rolnická (konečná stanice autobusu) a Ratibořská (odstavný pruh vedle Dřevony). V pondělí 11. 11. na ulici Raškova (vozovka naproti domu č. 11), Hillova (vozovka naproti domu č. 24) a Pekařská (vozovka naproti domu č. 107). V úterý 12. 11. na ulici 28. října (křižovátka s ul. U Švédské kaple), Válečkova (křižovátka s ul. Fügnerova) a Fügnerova (křižovátka s ul. Na Bahně). Ve středu 13. 11. na Kolofíkově nábřeží (s ul. Na Potůčku), Jurečkova (u kotelny) a Hejdkova (vozovka). Ve čtvrtek 14. 11. na ulici Zahradní (křižovátka s ul. Tyršova), Mendlova (panelová plocha u restaurace) a Ztracená (křižovátka s ul. Gudrichova). V pátek 15. 11. na ulici Vaníčková (vozovka), Wintrova (spojka s ul. Slovenská) a Hlavní (u domu č. 93). V pondělí 18. 11. na ulici Bílovecká (plocha před SS MSK), Ruská (křižovátka s ul. Na Poomezí) a U Hřbitova (plocha u hřbitova).

Předchozí obdobné akce se v celém Moravskoslezském kraji setkaly s velmi kladnou odezvou, když se podařilo nasbírat více než čtyři tisíce nepotřebných vysloužilých elektrospotřebičů. „Během posledních dvou let se nám podařilo motivovat tisíce lidí k tomu, aby s nepotřebným harampádím zavítali na sběrné dvory. Díky tomu se nám podařilo celkovou výtěžnost elektrozařízení v roce 2012 v kraji zvýšit na téměř dva tisíce tun,“ uzavírá Zdeněk Kovářík.

Opavský Městský hřbitov

Listopad je měsícem, kdy si prakticky každý najde chvíli na to, aby navštívil některý z hřbitovů. Co však můžeme nalézt na tom opavském, když naše kroky nebudou směřovat jen k hrobu našich nejbližších?

V současnosti v Opavě najdeme hřbitovy čtyři. Kromě hlavního Městského hřbitova na Otické ulici je také menší hřbitov v Kylešovicích na ulici U Hřbitova, v Kateřinkách mezi ulicemi Ratibořská a Filípkova a v Jaktari kolem kostela sv. Petra a Pavla. Městský hřbitov na Otické ulici je však v kontextu historie poměrně novým – pochází totiž z konce 19. století. Poprvé se v jeho prostorách konal pohřeb 1. července 1891. Kde se tedy pohřbívali Opavané nejen v průběhu

prakticky celého 19. století? Do roku 1796 byste katolický hřbitov našli v okolí konkatedrály Nanebevzetí Panny Marie, zejména v místech, kde nyní stojí Slezské divadlo. Po té se městský hřbitov přemístil do prostoru mezi dnešními ulicemi Hany Kvapilové a Bochenkovou, tedy do míst, na nichž dnes stojí kostel sv. Hedviky. Naopak židovský hřbitov se nacházel do roku 1522 v místech dnešní křižovatky ulic Hradecká a Rooseveltova, do roku 1880 pak na ulici Husově.

Posledním místem odpočinku opavských židů pak do roku 1900 byl hřbitov na ulici Veleslavínově.

Stavbu nového Městského hřbitovu iniciovala židovská náboženská obec, které přestávala stačit kapacita tehdejšího hřbitova, jenž zároveň neměl kvůli pokračující zástavbě okolních parcel možnost dalšího rozvoje. V roce 1887 tak bylo rozhodnuto o přeložení hřbitova společně se hřbitovem katolickým i protestantským. Nový hřbitov tak byl rozdělen na tři části – levou tvořilo protestantské oddělení, pravou židovské společně s obřadní halou a konečně zadní část byla vyhrazena katolickým hrobům. Projekt původně počítal také s vybudováním kaple, dvou hřbitovních kolonád a mauzolea. Realizována z těchto plánů nakonec byla jen kamenná kolonáda pojatá v duchu pozdní italské renesance. Právě v prostorách kolonády najdeme například místo posledního odpočinku německého politika a opavského podnikatele Jindřicha Janotty nebo Emila Rochowanského, opavského purkmistra přelomu 19. a 20. století. V místech, kde měla původně stát druhá hřbitovní kolonáda, dnes najdeme hrob Vladimíra Vaška, známějšího pod svým literárním pseudonymem Petr Bezruč, jež zdobí socha slezské ženy v nadživotní velikosti z roku 1965. Mezi další ukázky kvalitní dobové sochařské

Kdo je pochován na opavském hřbitově?

Těch jmen jsou tisíce. A prakticky pro každého z nás je tím nejdůležitějším někdo jiný, ať už je to babička, tatínek, strýc nebo dcera. Připomeňme si ale alespoň pár jmen těch, kteří se zapsali do historie města a jsou pochováni právě na Městském hřbitově.

Petr Bezruč (Vladimír Vašek) – bezpochyby nejnámější jméno, které na opavském hřbitově najdete. Petr Bezruč byl český básník, který se proslavil svou jedinou básnickou sbírkou – Slezskými písněmi.

Emil Rochowanski – purkmistr města Opavy, poslanec Slezského zemského sněmu a předseda Zemského výboru Slezského. Za jeho úřadování na přelomu 19. a 20. století zaznamenala Opava nemalý rozkvět.

Jan Kolofík – lékař, předseda Župy českých lékařů ve Slezsku, spoluzakladatel opavského Sokola. Jeho osobnost dnes mimo jiné připomíná Kolofíkovo nábřeží.

Walther Kudlich – purkmistr města na počátku 20. století, od roku 1921 vedl městské muzeum a pracoval ve výboru nadace Slezského zemského muzea.

Max Breda – podnikatel a obchodník, spoluzakladatel společnosti Breda & Weinstein.

Emanuel Urban – přírodovědec, profesor opavského gymnázia. Byl horlivým sběratelem nerostů a hmyzu, muzeu daroval na 12 tisíc exemplářů do zoologické sbírky. Zakladatel opavského přírodovědného spolku.

práce lze zařadit také například hrobku prvního předsedy opavského fotbalového klubu Carla Dorasila. Jedná se o monumentální rohovou hrobku, jejíž dominantou je socha polopostavy Carla Dorasila v dobovém obleku. Hrobka pochází z roku 1898. Nebo náhrobek rodiny Kassitovy z roku 1909, který je vytvořen z jediného bloku kamene a je zpracován do podoby stolce bez opěradla, na němž sedí postava ženy vybízející návštěvníky k tichosti. Za zmínku zcela jistě stojí také náhrobek Jana Kolofíka. Jeho hlavním motivem je luneta, ve které je socha sedící dívky trhající levou rukou růže a pravou ukazující na nápisy s daty zemřelých.

Městský hřbitov, to však nejsou jen hroby a hrobky jednotlivých osobností či rodin. V prostorách hřbitova najdeme i několik pomníků. Bohužel se již nedochoval Pomník padlým ve válce v roce 1866, který zde byl přemístěn právě ze hřbitova na náměs-



Pomník padlých z let 1914–1918

ť sv. Hedviky. V zadní části hřbitova však najdeme Pomník padlých z let 1914–1918 z dílny významného sochaře Josefa Obetha. Jde o velkoryse pojaté dílo se složitou koncepcí i symbolikou. Památník má svým tvarem připomínat meč zaražený téměř až po jílce do země. Jen kousek od pomníku



Náhrobek Jana Kolofíka

Provoz a parkování u Městského hřbitova o dušičkách

V období dušiček dojde k rozšíření provozních hodin Městského hřbitova. Až do 3. listopadu bude otevřen od 7 do 22 hodin. Od 4. listopadu bude pokračovat běžná provozní doba od 8 do 18 hodin.

Dopravní podnik je o víkendu 2.–3. listopadu v případě potřeby připraven posílit vozy MHD na Městský hřbitov, které budou jinak jezdit dle platného jízdního řádu. Cestující mohou v tomto období ve vozidlech MHD přepravovat jeden věnec nebo smuteční kytici zdarma.

Dočasně změněn bude i systém parkování u Městského hřbitova. „Prosíme občany, kteří běžně využívají toto parkoviště k dlouhodobému parkování, aby respektováním změn v parkování umožnili svým spoluobčanům uctít Památku zesnulých,“ uvedl náměstek primátora Daniel Židek.

padlých za první světové války se nachází Pomník Rudé armády. Jedná se o černou mramorovou desku s textem zdobenou pětícípou hvězdou. Nejbližší okolí tvoří desky se jmény padlých sovětských vojáků. Těch je na Městském hřbitově pochováno přes 3200. Svou část na hřbitově má také druhá strana válečného konfliktu. V levém zadním rohu hřbitova naleznete Hřbitov německých vojáků. Jde o zatravněnou plochu se vzrostlými stromy, mezi nimiž jsou v zemi zapuštěny trojice křížů. Uprostřed této části je pak umístěn monumentální kříž vějířovitě obklopený deskami se jmény padlých. Těla německých vojáků byste pak našli také v přední části hřbitova u dětského oddělení, kde jsou pochováni dezertéři německé armády.

Samostatnou kapitolou v kontextu Městského hřbitova představuje jeho židovská část s vlastní smuteční síní. Ta byla umístěna do židovské části zejména pro složité pohřbívací rituály židovské víry. Nicméně až do roku 2007, kdy byla postavena nová smuteční síň, sloužila tato síň na židovské části celému hřbitovu. Židovský hřbitov je v současnosti během většiny roku zavřený. Výjimkou jsou například Dny evropského dědictví, kdy na něm občanské sdružení

Za Opavu pořádá komentované prohlídky, nebo právě období dušiček. Židovský hřbitov mimo jiné vydává tiché svědectví o tom, jak náhle a důsledně byla zpřetrhána židovská tradice v Opavě s příchodem 2. světové války. Náhrobní kameny se na začátku hřbitova tísňí jeden vedle druhého, aby zby-



Náhrobek purkmistra Emila Rochowanského

tečně nezabíraly drahocenné místo dalším generacím. Ty však již na hřbitově pochovány nejsou, takže zadní část židovského hřbitova zeje prázdnotou. Dominantní se zde stala černá broušená žula s hebrejsko-českými a hebrejsko-německými nápisy. Na řadě náhrobních kamenů se však podepisuje zub času a jejich nápisy se tak stávají stále obtížněji čitelné. Nejhodnotnější náhrobky židovského hřbitova byly zcizeny nebo zničeny nedlouho po roce 1938, kdy došlo k záboru pohraničí nacisty. I tak však i v těchto dnech můžete na hřbitově narazit na významná jména opavské historie v čele s Maxem Bredou, spoluzakladatelem obchodní společnosti Breda & Weinstein. V prostorách hřbitova najdete několik poválečných nápisů připomínajících židovské oběti koncentračních táborů. V přední části hřbitova pak je také hromadný hrob „25 židovských mučedníků ubitých nacismem na pochodu hladu a smrti na jaře 1945 a zde pochovaných v r. 1947“.

Za pomoc při tvorbě tohoto článku bychom rádi poděkovali Tomáši Skalíkovi.

Sykora® / kuchyně nejvyšší kvality

Kuchyňské studio SYKORA
Nově otevřeno
www.sykora-opava.eu
 Pekařská 2542/56, 746 01 Opava
 TEL.: 607 183 504
 e-mail: opava@sykora.eu



Střední odborné učiliště stavební, Opava,
 příspěvková organizace
 Boženy Němcové 22, 746 01 Opava

Nabízíme vzdělání v oborech s výučním listem:

- Elektrikář
- Instalatér
- Klempíř
- Pokrývač
- Tesař
- Truhlář
- Zedník

S maturitní zkouškou:

- Operátor dřevařské a nábytkářské výroby
- Mechanik instalatérských a elektrotechnických zařízení

Nabízíme rovněž realizaci zakázek ve všech uvedených oborech.

Informace o zakázkové činnosti na tel: 604 506 300
 Informace o studiu na tel: 553 821 906, linka 202

Den otevřených dveří: 28. 11. 2013 12⁰⁰-16⁰⁰ hodin a 16. 1. 2014 12⁰⁰-16⁰⁰ hodin
 Návštěva školy, dílen i domova mládeže je možná kdykoliv po předchozí telefonické domluvě.
e-mail: sekretariat@soustop.cz. Další informace na www.soustop.cz

Nabídka platí do odvolání. Kombinovaná spotřeba: Fiesta: 3,6–5,9 l/100 km, emise CO₂: 95–138 g/km; B-MAX: 4,0–6,4 l/100 km, emise CO₂: 104–149 g/km; Ka: 4,9 l/100 km, emise CO₂: 115 g/km. Foto jsou pouze ilustrační.
 * Podrobnosti k financování FORD CREDIT najdete na www.ford.cz/akcinnabidky.



**Proč je Fiesta Ženské auto roku 2013?
 Prostě jsme pochopili, co ženy chtějí.**

FORD FIESTA
 již za 209 990 Kč
 měsíční splátka 3 129 Kč*

- Elegantní design
- Nejmodernější technologie
- Perfektní jízdní vlastnosti



FORD B-MAX již za 279 990 Kč
 měsíční splátka 4 190 Kč*

- Praktické posuvné dveře
- Obrovský nástupní prostor
- Zvýšený důraz na bezpečnost

FORD KA již za 169 990 Kč
 měsíční splátka 2 565 Kč*

- Snadné parkování
- Nenáročný provoz
- Atraktivní barvy



DANKAR
 skupina AUTO IN
 Pašerových 2
 Ostrava-Mariánské Hory
 Tel.: 596 620 111
www.dankar.cz

Nově otevřeno
 AUTOBOND GROUP a.s.
 Krmelínská 773/10
 Ostrava-Hrabová
 Tel.: 599 505 405
www.autobond.cz

MALÝ A VELKÝ, spol. s r.o.
 Ruská 2877
 Ostrava-Vítkovice
 Tel.: 596 780 369
www.ford-oprava.cz

**UZÁVĚRKA INZERCE DO PŘÍŠTÍHO ČÍSLA
 JE 19. listopadu 2013**

Charita opět vyhlásila celorepublikovou fotosoutěž Můj svět

Událost, která je napjatě očekávána v řadě Charit po celé České republice, právě startuje.

Už po šesté se uskuteční celonárodní fotosoutěž „Můj svět“, kterou pro zaměstnance a dobrovolníky Charit ČR pořádá Charita Opava. Stejně jako loni, i letos ji vyhlašuje Charita Opava spolu s firmou ASEKOL, která si také vzala patronát nad novou kategorií.

K tradičním kategoriím „Portrét“ a „Život kolem nás“ totiž letos přibývá kategorie s názvem „Jak to vidím já“. A zatímco dvě již zažitá kategorie jsou každoročně určeny všem zaměstnancům a dobrovolníkům Charit České republiky, do kategorie nové se mohou se svými snímky poprvé přihlásit uživatelé služeb, tedy klienti Charit. Jak píší organizátoři soutěže: „tělesné postižení, nemoc nebo chudoba přináší do života mnoho strastí a problémů, ale zároveň dokáží řádně zatřást žebříčkem našich hodnot a pomáhají nám si uvědomit, co je v životě podstatné a důležité“. Zaměstnanci, dobrovolníci i klienti Charit po celé republice tvoří již řadu let jednu charitní rodinu, v níž se

vzájemně obohacují a inspirují. A právě to by měla letos poprvé díky fotografiím klientů zachytit i fotosoutěž Můj svět.

Na vítěze čekají tak jako každý rok hodnotné ceny. Nejlepší snímky budou veřejnosti představeny na slavnostní vernisáži v pondělí 24. března 2014 ve výstavní budově Slezského zemského muzea. A stejně jako v před-



●●●●●● Jedním z oceněných snímků v loňském ročníku byl i tento dvojportrét autorky Evy Valůškové



chozích letech, i tato výstava pak bude celý další rok putovat po dalších městech repub-

Pěvecká a výtvarná soutěž Eurotopie

Rok se s rokem sešel a opavská organizace Eurotopia Opava o.p.s. připravila další ročník Pěvecké a výtvarné soutěže. V letošním roce se do ní zapojily také děti z nízkoprahových klubů a neziskových organizací, tradičně žáci základních škol a odpovídajících ročníků gymnázií, celkem tedy okolo sta soutěžících z celého Moravskoslezského kraje. Návštěvníci se mohou těšit na pěveckou soutěž v několika kategoriích a také na výstavu soutěžních výtvarných prací na téma „Když zima klepe na dveře“. Zároveň bude pro ně připraven zajímavý doprovodný program. Soutěž se uskuteční 29. listopadu v Sále purkmistrů Obecního domu od 9.30 do 13.30 hodin.

liky. Více informací naleznete na stránkách Charity Opava www.charitaopava.cz.

Ve Strahovicích slavnostně otevřeli farmu pro lidi bez domova

Dlouhodobě nezaměstnané lidi bez přístřeší podpořila Armáda spásy v Opavě dalším projektem. Ve Strahovicích otevřela zrekonstruované prostory azylového domu Samaritán. Kromě bydlení tam lidem zajistí i práci na farmě.

Armáda spásy se tímto projektem snaží podporovat klienty v obnovování pracovních návyků a ve spolupráci s úřadem práce jim vytváří pracovní místa. „Pracují jak v azylovém domě v prádelně či na technické údržbě centra, tak také na farmě. Zde se podílejí na rostlinné i živočišné výrobě – pečují o domácí zvířata a pracují na poli i v lese,“ upřesňuje ředitel Centra sociálních služeb Armády spásy v Opavě Gerhard Karhan.

Farma ve Strahovicích funguje už více než deset let. Nabízí motivační terapie a sociální rehabilitace. „Klienti tady mají čas urovnat si

myšlenky, vyhnou se každodennímu tlaku a přemýšlení nad svým životem. Navíc práce má tady terapeutický účinek, starají se totiž o zvířata, takže nejen že pečují od nás přijímají, ale také ji dávají,“ říká oblastní ředitel rezidenční sociální péče Armády spásy v ČR Tomáš Surovka.

Ve zrekonstruované budově jsou nyní ubytováni tři zaměstnanci a denně sem dojíždí osm lidí z Opavy. Z původních tří místností – ložnice, kuchyně a kotelný, vznikly dva samostatné pokoje, kuchyň a společenská místnost. „Žil jsem venku na ulici. Pak jsem se dostal do Armády spásy v Opavě a začal

jsem jezdit na farmu. Jsem tady už čtyři roky. Dělá všechno, co je potřeba, vyklízím hnůj, řežu dřevo, sklízím brambory, pomáhal jsem i se zednickými pracemi,“ popisuje jeden ze strahovických farmářů.

Dostat lidi z ulice do azylového domu a zapojit je do práce se podle ředitele Surovky daří pracovníkům, kteří s bezdomovci navazují osobní kontakty a motivují je k návratu do běžného života. „Ti lidé mají v sobě touhu být užiteční a nepřejí si zůstat na okraji společnosti. Většina z nich svůj čas nechce jen tak proflákat,“ poznamenává Surovka.

Chceme dýchat lepší vzduch, vzkazují emisaři Slezského gymnázia

Studenti Slezského gymnázia se zapojili do projektu s názvem Emise, kterým by chtěli oslovit veřejnost a upozornit zejména na největší prohřešky při spalování v kotlech rodinných domků.

„Nechceme být jako ti, kteří jen kritizují, ale chceme také něco dělat,“ shrnuje postoj studentů zapojených do projektu jeho autorka a pedagožka gymnázia Kamila Tkáčová.

Projekt vznikl v červnu loňského roku. *„Studenti si začali všimnout, že naše životní prostředí na Opavsku nevykazuje nejlepší známky, a zajímali se, co s tím uděláme. Skupinka studentů se rozhodla, že bude veřejnost informovat o tom, kde jsou největší problémy a jak se jim dá čelit,“* vysvětluje Kamila Tkáčová. Přípravu přitom studenti rozhodně nepodcenili. Ke spolupráci oslovili Katedru práv životního prostředí a pozemkového práva na Masarykově univerzitě v Brně, se kterou konzultují oblasti legislativy, a Vysokou školu báňskou – Technickou univerzitu v Ostravě, kde studentům předvedli centrum nanotechnologií, které mohou se špatným vzduchem pomoci. *„Ještě je čeká cesta do centra pro výzkum toxických látek na Masarykově univerzitě, kde se seznámí s dopady dioxinů, farmak a dalších látek na životní prostředí,“* dodává Kamila Tkáčová.

Studenti se nejprve sami seznámí s tím, co životnímu prostředí a následně lidskému zdraví škodí, a se získanými poznatky osloví veřejnost. Vědomosti chtějí také přednášet žákům a studentům dalších opavských škol.

„Ti pak přenesou tyto informace domů rodičům a prarodičům,“ popisuje plánovaný postup pedagožka Slezského gymnázia a dodává, že škola také vytvoří brožuru, kterou budou studenti distribuovat.

Brožura bude koncipována tak, aby zaujala co největší okruh veřejnosti. *„Chceme tam mít emotivní příběh, pak odborné rady, které se týkají spalování, a v neposlední řadě upozorníme na nepříjemnou věc, a to jaké důsledky má spalování nekvalitních paliv na naše zdraví,“* nastiňuje autorka projektu. S touto brožurou studenti vyrazí do ulic. Označení budou plackou s logem „emisař“ a lidem, kteří o to budou stát, předají informace o projektu. Pokud se podaří brožuru distribuovat už v listopadu, mohly by první smogové hlídky do ulic vyrazit ještě koncem tohoto roku.



Studenti pracující na projektu o emisích absolvovali také laboratorní cvičení.
Foto: archiv SGO

Největší problémy Opavanům podle spoluautorky projektu Alexandry Hoňkové přináší spalování nekvalitních paliv a plastů v lokálních topeništích. Právě na ně se emisaři chtějí zaměřit a informovat o tom, co při spalování domovního odpadu do vzduchu uniká a jak to škodí zdraví. *„Je totiž rozdíl, jakým způsobem plasty spálíme. V běžném domácím kotli, kde není tak vysoká teplota, vznikají škodlivé látky, které se při spalování při vysoké teplotě nevytvářejí,“* vysvětluje Tkáčová.

V začátku je do projektu aktivně zapojeno 12 studentů, postupně by se měli přidávat další. *„Až projekt rozjedeme, určitě se na tuto první skupinku studentů nabalí další, kteří budou chtít být u toho. Věříme totiž, že projekt nebude jen o předávání informací, ale že se v Opavě opravdu něco stane a problémy se začnou řešit,“* doufá Kamila Tkáčová. Projekt se už teď zalíbil také oběma opavským náměstkům, Daliboru Halátkovi i Danielu Žídkovi, kteří se rozhodli jej podpořit.

Nový zákon přináší revoluci ve způsobu vytápění

Povinnosti provozovatelům kotlů v rodinných a bytových domech přinesl nový zákon č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší, který nabyl účinnosti 1. září 2012.

Zákon postupně změní způsob vytápění rodinných domů. První významnou změnu představuje zákaz spalování některých méně hodnotných paliv v rodinných domech. Zakázáno je spalovat hnědé uhlí energetické, lignit, uhelné kaly a proplásky.

V kotlích na pevná paliva o tepelném příkonu od 10 do 300 kW včetně, které slouží

jako zdroj tepla pro ústřední vytápění, mají majitelé povinnost nechat jednou za dva kalendářní roky odborně zkontrolovat technický stav kotle a na vyžádání předložit doklad o provedení kontroly obecnímu úřadu. První kontrolu je nutno zajistit nejpozději do 31. prosince 2016. Revize na plynové kotle jsou povinné již dnes. Novela zavádí změnu v tom, že revize budou povinné



nově i pro kotle na tuhá paliva. Odhadovaná cena za jednu revizi bude cca 1500 Kč.

Významnou novou povinností je provozovat kotle na pevná paliva o tepelném příkonu od 10 do 300 kW alespoň 3. emisní třídy, a to nejpozději do 1. září 2022. Nesplnění této povinnosti bude přestup-

kem, za který bude možné uložit sankci až do výše 50 tisíc Kč.

První leden 2014 přinese změnu v povolení prodávat kotle pouze 3. emisní třídy a vyšší. O čtyři roky později se už budou moci prodávat kotle pouze 4. emisní třídy a vyšší. „*Předpokládá se, že z trhu mohou*

zcela zmizet kotle na uhlí s ručním přikládáním. Novela povede zcela jistě k prodeji výrazně provozně hospodárnějších kotlů. Nové kotle nebudou jen účinnější, ale také budou vypouštět řádově méně emisí,“ shrnuje vedoucí oddělení ochrany ovzduší a nakládání s odpady odboru životního prostředí Albert Červeň.

Spalování, smog a varovný systém v Opavě

Příchod podzimu a topné sezóny je spojen s častějšími inverzemi, zhoršením rozptylových podmínek a s tím spojeným hromaděním škodlivin v ovzduší.

V případě překročení prahových hodnot uvedených v zákoně o ochraně ovzduší nastává smogová situace. Jej vznik a ukončení neprodleně vyhledává ministerstvo ve veřejně přístupném informačním systému a v médiích. Krajský úřad v těchto případech pro významné znečišťovatele stanovuje zvláštní podmínky provozu. „*V Opavě významný zdroj znečištění nemáme. Regulují se však zdroje v ostravské oblasti, které mohou dálkovými přenosy ovlivňovat situaci také v Opavě,*“ vysvětluje vedoucí oddělení ochrany ovzduší a nakládání s odpady odboru životního prostředí Albert Červeň.

Stav ovzduší mohou ovlivnit také provozovatelé lokálních topenišť. „*V kotlích bychom měli spalovat pouze palivo určené výrobcem kotle, v případě dřeva pak nejlépe minimálně dva roky proschlé, nevhodné je uhlí s vysokým podílem prachu, který tlumí hoření a snižuje účinnost spalování. Ideální je samozřejmě spalování plynu nebo v případě pevných paliv používání automatických kotlů na uhlí a pelety, protože člověk sám nemůže nikdy topit jako automat,*“ doporučuje Albert Červeň.

Základní informace o stavu a vývoji ovzduší si zájemci mohou přečíst na webových stránkách města www.opava-city.cz/zivotni-prostredi, a to buď v sekci Aktuální informace (odka-

zy ČHMÚ), nebo v sekci Ovzduší. V odkazech ČHMÚ lze nalézt aktuální data (obvykle zpoždění 1–2 hodiny) ze stanic automatického imisního monitoringu z celé republiky včetně stanice Opava-Kateřinky. Kromě toho magistrát předává informace pomocí SMS zasílaných mateřským a základním školám, formou pikogramu zveřejněného na svých webových stránkách a vyvěšením vlajek na vozidlech městské hromadné dopravy.

„*SMS se školám rozesílají v případě překročení poslední známé hodinové koncentrace*

90 $\mu\text{g}\cdot\text{m}^{-3}$ a pokud se předpokládá, že hodnoty neklesnou do 10 hodin, kdy mají mateřské školy na programu vycházky,“ upřesňuje Albert Červeň.

Vlajky se na dopravní prostředky MHD vyvěšují v případě, že v Opavě, popřípadě ve Studénce, překročila 24hodinová průměrná koncentrace částic polévatého prachu hodnotu 100 $\mu\text{g}\cdot\text{m}^{-3}$ ve dvou po sobě následujících dnech a zároveň se za posledních šest hodin alespoň na jedné z uvedených měřicích stanic hodinové koncentrace prachu zvýšily.





malizací detailů, je zjemněna pouze v par-
tích tváře.

Opavské sochy – Slezská píseň

Dnes se společně podíváme na jednu ze soch na náměstí Slezského odboje, které je plné zajímavých sochařských děl.

Jednu ze sochařských dominant náměstí tvoří monumentálně pojatá skulptura inspirovaná dílem Petra Bezruče s názvem Slezská píseň. Socha, vytvořená z jednoho bloku těšínského pískovce, představuje stylizovanou nadživotní postavu stojící ženy, zahalenou do schematicky formované drapérie. Strohost díla, podtržená ostře řezanými rysy a mini-

Autor sochy Vladislav Gajda na ní pracoval od roku 1972. V Opavě se však objevila až v září roku 1975, kdy byla odhalena podle původního záměru v sadech Svobody, při vyústění Ostrožné ulice poblíž rodného domu Petra Bezruče. Již roku 1977 však byla Slezská píseň přemístěna na náměstí Slezského odboje. Souhlasné stanovisko ze dne 6. května 1977 je dodnes uloženo v opavském stavebním archivu.

Autorem díla je ostravský sochař Vladislav Gajda, který studoval na kamenické škole v Hořicích a na pražské Akademii výtvarných umění u profesora Jana Laudy. Věnoval se především sociální tematice. Po návštěvě sochaře Henriho Moora roku 1964 obohatil svůj výrazový rejstřík také o nefigurální díla. Je autorem aplikace metody odebírání hmoty kamene tryskáním přes šablonu.

Ukázku této techniky můžeme v Opavě vidět v reliéfu z roku 1967 na fasádě parteru Památníku Petra Bezruče na Ostrožné ulici.

Vladislav Gajda vytvořil také řadu litych a ražených medailí. Těžiště jeho práce však spočívá v monumentální tvorbě. Díky způsobu sochařského vyjadřování, schopnostmi i ochotou realizovat zadané objednávky patřil v průběhu socialistické éry k oficiálně oblíbeným autorům. Realizoval desítky zakázek, se kterými se můžeme setkat převážně na Ostravsku. Jsou to nejčastěji pomníky dělníků, horníků, oslavy vědy a techniky či práce. Za své dílo byl v roce 1986 oceněn titulem Zasloužilý umělec. Slezská píseň v Opavě se řadí spíše k jeho komornějším dílům. Zato ale zastává na náměstí Slezského odboje místo výrazného představitel oficiální tvorby své doby.

Tomáš Skalík

Historická kuchařka ze Slezska



Je podzim... Dokončujeme práce na zahrádkách, ukládáme a sušíme ovoce na zimu. V lese jsme nasbírali houby, jedlé jeřábinky, brusinky, ostružiny, maliny, a máme je již připravené k použití v zimě a na jaře. A také je můžeme využít při přípravě masa zvaného zvěřina.

Divočák na víně paní starostky

Rozpustíme nakrájenou slaninu, poté přidáme máslo a do základu nastrouhanou mrkev, petržel, celer a restujeme. Dodáme nakrájená rajčata, papriku, pomeranč, kiwi, nakládané houby, mandarinku a opět chvilku restujeme. Na závěr přidáme brusinky, kompot z borůvek nebo z černého rybízu, kečup, koření Minutka Čína a 0,5l červeného vína. Do hotového základu vložíme očištěnou

Ač se může zdát, že některé z našich listopadových receptů nejsou historické, zdání klame. Základ receptu zůstal stejný, pouze jsme jej vylepšili o několik ingrediencí ze současné doby.

a nasolenou divočinu a dusíme. Jako přílohu podáváme vídeňský, nebo houskový knedlík.

Bažant paní Ireny

Bažanta vykucháme, dovnitř vložíme jablko a kousek špeku. Na pekáč dáme máslo (zvětšina na másle změkne), posolíme a v troubě při pečení bažanta poléváme šťávou. Když měkne, nastrouháme jablko (může být i kyselá). Nakonec zalijeme smetanou, kterou zaděláme troškou mouky. Podáváme s čerstvými knedlíky a dušeným zelím.

Polévka ze srnčích, kančích nebo jeleních kostí

Potřebujeme: 1 ½ l vody, 1 kg čerstvých kostí, 1 menší cibulku, 1 střední mrkev, 1 střední petržel, ½ menšího celeru, kmín, 1 ½ dkg soli.

Postup: Čerstvé kosti přesekneme na několik menších kousků, omyjeme a dáme vařit

do slané vody spolu s nakrájenou kořenovou zeleninou, cibulí a kmínem. Vyvařeně kosti vybereme, polévku scedíme, aby v ní nezůstaly úlomky kostí, a zaváříme jako hovězí nebo normální polévku z kostí.

A něco sladkého... Ořechové pralinky

Potřebujeme: dětské piškoty Opavia (půlku 120 g balení), 100 g másla, 3 lžičky moučkového cukru, 1 lžička kakaa, 3 dl rumu, lískové ořechy, kokos na obalení.

Postup: Rozdrcené piškoty smícháme s ostatními ingrediencemi kromě oříšků a kokosu a dobře propracujeme v tužší těsto. Ze vzniklé hmoty tvoříme kuličky, do kterých zabalíme oříšek a obalíme je v kokosu. Dětské piškoty Opavia jsou velmi důležité – protože jedině s nimi připravíte pravé oříškové pralinky!

Dobrou chuť přeje Eva Peterková

Opavské kavárny, hotely, restaurace

Pivnice U Zlatého zajíce

Nejstarší zmínky o pivnici na Solné ulici číslo 24 (č. p. 45) musíme hledat v opavských adresářích z poslední třetiny 19. století. V polovině 70. let zde nejprve provozoval pivní šenk Hermann Klotzmann, po něm si jej pronajal Markus Morgenstern. Nedaleká vinárna „U Krásné otrokyně“ byla v ulici déle.



Dnešní podoba původního činžovního domu se šesti byty (jen k roku 1869 byl v nemovitosti Thomase Albrechta přihlášen krejčí Anderka, penzionovaný rytmistr Kostian, kancelista Schlögel, kancelářský sluha Burkart a nožíř Oderský) zachovává prvky doby, kdy byl na počátku 20. století znovu postaven. Dům je tedy v průčelí bohatě zdoben rostlinnými ornamenty typickými pro secesní dekor. Ovšem pojmenování „Zum goldenen Hasen“ vzniklo nejspíše až krátce před první světovou válkou. Restauraci pochopitelně umístili do přízemí, na její původní vchod dnes pouze upomíná mírně vystupující římsa nad jedním z oken do ulice.

Mezi opavskými restauracemi náleží „Zlatému zajíci“ významné místo především v souvislosti s historií recesistického spolku Schlarafia. Opavská pobočka tohoto uměleckého sdružení, jehož název byl odvozen od bájně země blahobytu, kde údajně létali pečení holubi do úst, zde byla založena v roce 1885. V počátečních letech své činnosti Schlarafia často měnila místa svých spolkových setkávání, až v říjnu 1899 uzavřela smlouvu s tehdejšími majiteli domu, manžely Johannem a Terezií Klimkovými, kteří rovněž provozovali tamní pivnici. První smlouva byla uzavřena na deset let. Spolek si v restauraci pronajal suterénní prostory,

kteří byly symbolicky označeny jako Hrad a Předhradí s chodbou. Tato fantastní stylizace je kupodivu zaznačena i v opavských adresářích z počátku 20. století (doslova uvádějí, že se na Solné 24 nachází hrad Schlarafie). Doplňme jen, že členská základna opavské Schlarafie byla převážně německá. Tvořili ji známí podnikatelé i komunální politici, včetně ředitele opavského

muzea Brauna. Nájemní smlouva byla spolku třikrát obnovena. K jejímu zrušení došlo teprve v květnu 1938 v důsledku rozpuštění Schlarafie. Schlarafia se deklarovala jako výhradně apolitický, humoristický a recesistický spolek se zájmem především o umění. To bylo zřejmě hlavním důvodem sporů s opavskou organizací Sudetoněmecké strany, která vyvinula osudový tlak na zrušení spolku s takovou kuriózní náplní činnosti.

V době druhé světové války byly prostory restaurace „U Zlatého zajíce“ přeměněny na veřejnou lidovou kuchyni. Od léta 1943 zde byly podávány levné obědy. Ostatně tento účel si objekt zachoval i po osvobození. Tamní vyživovací středisko „Živena“ denně dokázalo připravit kolem 1500 obědů (pro pracující v závodech za poloviční cenu) a fungoval také rozvoz jídel do podniků. Později zde byla zahájena výroba studené kuchyně podniku Restaurace a jídelny.

V současné době objekt zčásti plní stejnou funkci, jakou měl před sto lety, protože je zde bowlingová herna a do dvora byla přistavena squashová hala. Možnost sportovního využití je často využívána ke skupinovému akcím.

Zdeněk Kravar, archivář

Procházka za zmizelými stavbami Opavy

V sobotu 9. listopadu od 10 hodin se můžete naposledy v tomto roce vydat na cestu za opavskými zmizelými stavbami v rámci nového lektorského programu „Zmizelé město / Opava“ z cyklu „Architektura staré Opavy“.

Cílem prohlídek je seznámit návštěvníky s Opavou před rokem 1945. Je to možné zejména díky množství fotografického materiálu dochovaného především ve sbírkách Slezského zemského muzea. Jako doplněk se používá tištěný materiál, průvodce, který obsahuje historické fotografie objektů, plány, mapy a půdorysy budov. Na ty lektorka Petra Kaniová u každé stavby upozorní a okomentuje je. Návštěvník má tak možnost srovnání starého s novým – současný stav s historií. Poznává nejen historii architektury, ale porozumí i současně dějinám Opavy.

Sraz účastníků je ve foyer Obecního domu a první zastávkou je náměstí Republiky (Kasárna Františka Josefa, opavská synagoga, Hotel Koruna nebo opavská Mincovna). Dále cesta směřuje přes Horní náměstí s několika dalšími zastávkami (Dům Otty Schillera, Café Hansel, Dům U Kamenného zvonu, radnice) směrem k ulici Mezi Trhy (Lékárna U Bílého anděla). Odtud se návštěvníci vydají kolem Frankeho domů k Masným krámům, Věznici (později přeměněné v Městské lázně) až k Hotelu Labuť (Masarykova třída). Přes Hrnčířskou ulici (Schösslerův dům) poputují na ulici Ostrožnou (Dům Pražmů z Bílkova, Hotel Orient / Benešovský dům, Mohrova kavárna / Hostinec U Zlatého páva). Cesta se uzavře u Domu Petra Bezruče, kde se zájemci seznámí s jeho předválečnou podobou.



Foto: Jakub Kožial

Martánci zdarma!

Myslete na zdraví svých dětí
a získajte pro ně oblíbené multivitaminy



Multivitaminy Martánci
jsou určeny dětem ve věku
od 3 do 15 let.

Vyzvednout si je můžete
na pobočkách ČPZP
v období od října do prosince.

Vaše zdraví v bezpečí

Kód pojišťovny: 205
Infocentrum: 810 800 000
www.cpzp.cz



Česká průmyslová
zdravotní pojišťovna

KAPKA MEDU PRO VERUNKU

NEJKRÁSNEJŠÍ RODINNÝ MUZIKÁL DNEŠKA

5 exkluzivních představení
v Domě kultury města Ostravy, 2. a 3.11.



Bára BASIKOVÁ
Kamil STŘIHAVKA

www.kapeska.cz

Střední zahradnická škola, Ostrava, p.o.

Ostrava-Hulváky, Žakovská 20-22
tel.: 596 622 335, e-mail: szas.ostrava@gmail.com
www.szas-ostrava.cz



Nabízí tvořivým žákům, kteří mají rádi přírodu studium
v perspektivních zahradnických a přírodovědných oborech

- **Obory středního vzdělání s maturitní zkouškou:**
 - 41-44-M/01 Zahradnictví
 - obor s širokým uplatněním se zaměřením na exteriéry, interiéry a design (jediná škola na severní Moravě s tímto oborem)
 - 78-42-M/05 Přírodovědné lyceum
 - obor pro zájemce o přírodní vědy, hlavně botaniku, biologii člověka a životní prostředí
- **Obory středního vzdělání s výučním listem:**
 - 41-52-H/01 Zahradník
 - 66-51-H/01 Prodavač květin – florista

Dny otevřených dveří:
21. 11. 2013 a 16. 12. 2013
8. 1. a 22. 1. 2014 od 14-17 hod

Jedná se o obory s velkým uplatněním na trhu práce

Pro mimoostavské je zajištěno ubytování ve vlastním domově mládeže.

ArtTriton

TICKET ART
PRODUCTION

CARL ORFF

CARMINA BURANA

2 EXKLUZIVNÍ NOVOROČNÍ KONCERTY

11. 1. OSTRAVA

Multifunkční aula Gong

14:00 a 19:00

MONUMENTÁLNÍ HUDBA
PŘES 160 ÚČINKUJÍCÍCH
SVĚTOVÍ SÓLISTÉ A DĚTSKÝ SBOR

Předprodej vstupenek

WWW.TICKET-ART.CZ



Výstava Opavské hradby seznámí s městským opevněním

Expozice Cesta města a Národní památkový ústav koncem listopadu představí veřejnosti svůj největší společný letošní výstavní projekt s názvem Opavské hradby.

Výstava prezentuje vývoj opavského opevnění od jeho stavebních počátků až po demolici v průběhu 19. století a jeho nahrazení pásem městských parků. „*Městské opevnění výrazně ovlivňovalo postavení města a jeho obyvatel. Činily z něj uzavřené sídliště vybavené zvláštními právy, umožňovaly účinně kontrolovat příchozí i odchozí a nepovolené překonávání hradeb, popřípadě bran se trestalo i smrtí,*“ přibližuje význam hradeb Hana Míketová z Opavské kulturní organizace.

Opava náleží k městům, ve kterých se nadzemní části opevnění dochovaly pouze ve velmi omezené míře. „*S kamennými hradbami zpřístupněnými třemi městskými branami lze na základě písemných a archeologických dokladů pravděpodobně počítat již před polovinou 13. století. Opava by tak patřila mezi jedny z prvních hrazených měst v českých zemích,*“ upřesňuje František Kolář, hlavní autor výstavy, a dodává, že připomínkou středověkého opevnění města je dodnes pouze drobný relikt hradební věže při kostele sv. Jana Křtitele a úsek parkánové

hradby u výstavní budovy Slezského zemského muzea. Mezi dominantní pozůstatek pozdně renesančního bastionového opevnění, budovaného v průběhu 17. století, náleží tzv. Luttermannova šance.

Návštěvníky výstava podrobně seznámí s městským opevněním. „*Dozví se, jakou funkci opevnění plnilo, jak se jeho podoba proměňovala v čase, o jeho limitech a možnostech a také o obráncích města. Nepomineme ani kapitolu věnovanou životu u hradby a seznámíme vás s tím, jak to všechno vlastně víme, z čeho archeologové a historici vycházejí, jaké prameny jsou k problematice městského opevnění k dispozici,*“ přibližuje organizátorka výstavy Kateřina Vojkůvková.

Výstava představí nejen kompletní příběh opavského opevnění, ale také řadu jedinečných exponátů. Cenný soubor militárií, zapůjčených ze sbírek Slezského zemského muzea, budou moci návštěvníci obdivovat v této ucelené podobě vůbec poprvé. Sbírkou muzea doplní rovněž zápůjčky z Národ-

ního památkového ústavu v Opavě, Muzea Novojičínska a Zemského a Státního okresního archivu v Opavě. To, že se jedná o největší výstavní projekt expozice Cesta města při Opavské kulturní organizaci v letošním roce, dokládá podle organizátorky také bohatý doprovodný program, který začne krátce po zahájení výstavy, ale zejména pak na jaře roku 2014. K výstavě pořadatelé nabízí animace pro školy (od 25. 11.) s replikami zbraní a s kostýmy, ale také několik komentovaných prohlídek s autory výstavy včetně procházky „po hradbách“ s Petrou Kaniovou. Počátkem roku pak vyjde rozsáhlá obrazová publikace k výstavě shrnující všechny dosavadní poznatky.

Odborným garantem projektu Opavské hradby je Národní památkový ústav v Ostravě, hlavním partnerem pak Slezské zemské muzeum. Vernisáž výstavy se uskuteční 28. listopadu, výstava potrvá od 29. listopadu do 30. března 2014. Zhlédnout ji můžete v Obecním domě v expozici Cesta města v 1. patře.



Filmový klub nabídne Příběh filmu

Prakticky po celý listopad se můžete vydat na dobrodružnou cestu za poznáním historie i současnosti filmu. Průvodcem vám v kině Mír bude 15hodinový dokument Marka Cousinse.

Celkem 6 let natáčení na 4 kontinentech zachycující 11 desetiletí, během nichž vznikly tisíce filmů. I tak by se dal shrnout projekt Příběh filmu: Odysea, který je adaptací stejnojmenné knihy Marka Cousinse, filmaře, spisovatele, ale hlavně velkého milovníka světové kinematografie. Cousins se rozhodl ve svém díle zmapovat vývoj filmu od jeho počátku na přelomu 19. a 20. století až po současnost. Společně s ním a jeho kamerou tak během 15 hodin navštívíte klíčová místa historie filmu nejen

v Americe, ale také například v Japonsku, Rusku, Německu, Francii nebo Velké Británii. Cousins během svého putování navštívil celou řadu osobností, jako jsou například Stanley Donen, autor filmu Zpívání v dešti, Youssef Chahine, první skvělý arabský a africký režisér, nebo David Lynch, autor Městečka Twin Peaks.

Sérii promítání tohoto velkolepého projektu zahájí 1. epizoda věnující se letem 1900 až 1920 v kině Mír 4. listopadu od 18 hodin. Ještě před samotným zahájením však vy-

stoupí Martin Ciela, filmový kritik, který celé dílo lektorsky uvede. Další projekce pak budou následovat vždy v pondělí a ve čtvrtek od 18 hodin. Na programu budou při každém setkání 2 epizody.





Foto: archiv Laco Decziho

Americký jazzový trumpetista Laco Deczi se po roce opět vrací

Muzikant kočující mezi Evropou a Amerikou se v rámci svého evropského turné představí v Klubu Art.

Pro milovníky jazzové hudby jsou koncerty tohoto hudebníka příležitostí, kterou by si určitě neměli nechat ujít. Čeká je nezapomenutelný hudební zážitek v podání jednoho z nejlepších jazzových trumpetistů současnosti. Laco Deczi je totiž muzikantem tělem i duší.

Americký trumpetista se slovensko-maďarsko-romskými kořeny neřeší věk, image ani existenční jistoty. Je to samouk s velkým hudebním talentem, který se k jazzu dostal posloucháním tehdy zakázaného Hlasu Ame-

riky. V 11 letech propadl muzice a po vzoru svého strýce začal hrát na trubku. První desku s názvem Sentimentální trubka vydal v roce 1970. O 14 let později emigroval do Německa a poté se usadil v New Yorku, kde založil skupinu Celula New York. V současné době v ní působí i jeho syn Ladislav „Vajco“ Deczi.

Před emigrací se věnoval také skládání filmové hudby. Zahrál si rovněž v několika filmech, z nichž nejznámější je Kalamita (z roku 1981) režírovaná Věrou Chytilovou.

Během své hudební kariéry vydal přes 20 alb a získal řadu ocenění. V New Yorku má vlastní nahrávací studio a kromě muziky je jeho velkým koníčkem malování. Na kontě má několik desítek děl, většinou olejoma-
leob. V roce 2005 vyšla kniha Pravdy zobrazující hudebníkovu malářskou tvorbu společně s historkami k jednotlivým obrazům.

Koncerty Laco Decziho se konají ve středu 20. listopadu a ve čtvrtek 21. listopadu. Začátek je vždy ve 20 hodin. Cena vstupenky je 200 Kč v předprodeji, 250 Kč na místě.

Výstava kreseb a drobných prací Valentina Držkovice v Galerii U Jakoba

Jméno Valentina Držkovice není opavskému uměnímilovnému publiku neznámé: vždyť po zničení malířova domu v Třebovicích v závěru válečných operací v roce 1945 se přestěhoval právě do Opavy a až do roku 1969 v ní žil a tvořil.

Malby, kresby a grafiky velkopolského rodáka Držkovice jsou uloženy převážně ve Slezském zemském muzeu a v Galerii výtvarných umění v Ostravě. Část Držkovicových děl se dochovala v soukromých rukách. „Jde spíše o menší malby. Výjimkou je známý rozměrný portrét umělce s chotí, který zdobí obálku katalogu poslední Držkovicovy výstavy z roku 1988,“ uvádí pedagog opavské Střední školy průmyslové a umělecké Dieter Schallner a dodává, že z pozůstalosti, která byla po smrti autora a jeho dědičky, neteře Elišky Davidové, rozdělena na čtyři díly mezi její děti, pocházejí i některé grafiky a zejména studijní kresby.

„V Držkovicově nepřeborném díle, ať už malířském, tak i grafickém, je patrná metodičnost, s jakou ho vytvářel. Postupoval od studijních

kreseb a skic přes kompozice k obrazům a grafikám s jasnou předběžnou představou o námětech, ke kterým se i po letech vracel, precizoval je, přemýšlel o nich. Okruhy motivů se sice prolínají a často byly zcela Držkovicem opuštěny, nicméně některé z nich zcela dominují,“ popisuje Dieter Schallner.

Galerie U Jakoba na Dolním náměstí na výstavě od 4. listopadu představí, mimo jiné díky podpoře města, nejzajímavější části zmíněných pozůstalostí. K tomu vydává katalog se třinácti ukázkami, kde je publikována studie o námětech Držkovicovy tvorby. Vernisáž výstavy se koná 4. listopadu v 17 hodin v Galerii U Jakoba.



Mezinárodní festival outdoorových filmů se v Opavě představí po osmé

V Opavě se od 12. do 15. listopadu koná Mezinárodní festival outdoorových filmů. Představí se na něm téměř tři desítky soutěžních snímků.



Foto: archiv festivalu

Letošní novinkou je rozšíření o další promítací den. Kromě úterý, středy a čtvrtku se bude nově promítat i v pátek. Festival v úterý zahájí jeden z největších trháků – film Kongo o čtveřici extrémních kajakářů, kteří vyráží na africký kontinent do smrtících peřejí Inga.

„Každý ročník je jiný, zaznamenáváme každoroční posun hlavně v kvalitě filmů a předkládaných projektů, v posledních letech s rostoucí prestiží festivalu se daří zajišťovat ty nejlepší natočené věci ze světa i domácí produkce. Posun je ale také v technické prezentaci. Po-

stupně jsme prošli fází natočeného čteného dabingu až k titulování,“ poznamenává spolupřátelka Lenka Drastichová.

Promítat se bude v aule Slezské univerzity v ulici Na Rybníčku za asistence studentů oboru Multimediální techniky. Festival je velmi oblíbený u mladých, pořadatelé proto nabízí i dopolední projekci pro školy, kdy si škola může sama vybrat filmy, které chce vidět. *„Projekce je možná na Slezské univerzitě, ale po dohodě i na půdě jednotlivých škol, pokud mají vhodné prostory a techniku,“* do-

dává Lenka Drastichová. Zájemci se mohou přihlásit na telefonu 737 283 995.

V letošním roce festival putuje 43 českými a slovenskými městy. Zaměřený je na sporty i život s outdoorovou tematikou, na filmy dobrodružné, extrémní, adrenalinové, ale také cestopisné. V Opavě se filmový festival koná za finanční podpory města a Moravskoslezského kraje.

Program festivalu naleznete na webových stránkách www.outdoorfilms.cz a v kulturním kalendáři.

KRÁTCE

Letošní podzim opět v barvách country hudby

V sobotu 16. listopadu se v 19 hodin v sále kulturního domu ve Stěbořicích rozezní první tóny 19. ročníku akce zvané Podzimní country širák. Jako každoročně je i letos uspořádán jako přehlídka nejlepších country kapel působících v Opavě a okolí. Svě umění předvedou skupiny Bluegrass comeback, Kotva, Opavská IV, Labyrint, Country gang a skupina Azyl, která je každoročním pořadatelem. Hostem večera bude kapela Revival Michala Tučného z Českých Budějovic. Po ukončení akce se mohou zájemci zdarma přepravit přistaveným autobusem zpět do Opavy. Vstupenky je možné si zakoupit v předprodeji ve Sluně. Na letošní ročník opět přispělo svým grantem i město Opava.

Kurz rychločtení v knihovně

Potřebujete rychle načerpat množství informací a nebaví vás denně se prokousávat

horou textu? Chcete tuto činnost zrychlit a zefektivnit? Knihovna Petra Bezruče má pro vás řešení. Na vybraných počítačích v knihovně a jejích pobočkách na vás čeká bezplatný základní on-line kurz rychlého čtení. Jenom na vás záleží, jak rychle budete postupovat i jak často přijdete trénovat. Přihlášení do programu je velmi jednoduché, stačí do prohlížeče zadat: <http://knihovna.rozectise.cz/675>. Další informace o projektu můžete získat na www.rozectise.cz/.

Adventní tvořivé dílničky

Všichni zájemci o adventní tvoření jsou zváni do Mateřské školy křesťanské na Mnišské ulici, která pořádá ve dnech 30. listopadu a 1. prosince v době od 9 do 17 hodin adventní tvořivé dílničky s názvem „Těšíme se na Ježíška“. Odnese si nejen řadu pěkných výrobků, inspiraci z prohlídky vánočně vyzdobených prostorů pro dobu adventní, ale také se potěšíte výstavkou betlémů

pana Goly z Kravař. Chybět nebude ani malé občerstvení.

Nové číslo Vlastivědných listů

Druhé číslo 39. ročníku Vlastivědných listů Slezska a severní Moravy přináší články z Opavska, a to o významné poválečné akci Budujeme Slezsko, o průběhu měnové reformy před 60 lety i o českých tělocvičných spolcích v Hradci nad Moravicí. Připomenuto je 90 let Archivu města Ostravy i osobnost významného malíře a výtvarného pedagoga Josefa Pindura. Nechybí zajímavé články s přírodní tematikou, informace o činnosti Matice slezské a o novinkách regionální vlastivědné literatury. Pohlednice z našeho kraje popisuje zlatorudné mlýny v okolí Olešnice. Časopis, který vychází za podpory města Opavy, je jako obvykle v prodeji v Městském informačním centru, Librexu, Zemském archivu aj.

Co koupit pod stromeček v Městském informačním centru

Pokud hledáte originální a zajímavý dárek s motivem slezské metropole, nabízíme vám několik tipů z aktuální nabídky Městského informačního centra.

Úplnou novinkou a před koncem roku patrně největším lákadlem letošní nabídky je nástěnný kalendář s názvem Opava – černobílá nostalgie. Tento velkoryse pojatý historický kalendář velikosti A2 představí během roku postupně 12 historických fotografií kaváren, jídelen, restaurací a jejich venkovních zahrádek v průběhu celého 20. století. Historický nástěnný kalendář město vydává při příležitosti oslav 790. let od první písemné zmínky o Opavě jako o městě. Kalendář pořídíte exkluzivně v Městském informačním

centru (MIC) přibližně od poloviny listopadu za 150 korun.

Dalším atraktivním dárkem v nabídce MIC je kniha Opava ve fotografiích, kterou město vydalo v srpnu tohoto roku. Celkem 150stránková kniha je rozdělena na čtyři roční období. Z každého z nich pak přináší přibližně 60 fotografií z Opavy a jednotlivých městských částí. Jejich autorem je známý ostravský fotograf Roman Polášek. Tato reprezentativní publikace je k dostání za 490 korun. Za zmínku zcela jistě stojí také soubor

historických vedut nazvaný Opava v obrazech. Za cenu 280 korun v uceleném souboru získáte celkem 10 historických vedut.

Nově MIC nabízí také některé zajímavé výrobky Charity Opava. Mezi nimi například keramické aromalampy (170 korun) nebo věšáky na klíče ve tvaru Hlázky. V obou případech je o ruční práci, takže každý kus je skutečným originálem. Z menších dárců pak z dílem Charity Opava stojí za zmínku klíčenka (40 korun) nebo třeba pouzdro na brýle (70 korun).

Koncert Hany Zagorové a Petra Rezka

Kino Mír bude ve středu 27. listopadu v 19 hodin patřit legendární dvojici Haně Zagorové a Petru Rezkovi. Zazní staré osvědčené hity i novinky obou interpretů. Spolupráce držitelky devíti Zlatých slávek Hany Zagorové se zpěvákem a hudebníkem Petrem Rezkem má své počátky již v 70. letech.

V 80. letech byla dočasně spolupráce pěvecké dvojice přerušena. V té době oba vystupovali se svými vlastními projekty.

I přes časovou prodlevu Hana Zagorová a Petr Rezek kontinuálně navázali na své dřívější úspěšné působení. Jejich starší populární hity i kousky nové tedy budou mít možnost naživo slyšet i opavští příznivci.

Kino Mír rozezná slavné písně jako „Mimořádná linka“ či „Maluj zase obrázky“, ale například také šansonové novinky Hany Zagorové a spousta dalších. O hudební doprovod se postará Orchestr Miloše Nopa a sbor Jiřího Březíka. Předprodej vstupenek zprostředkovává síť Ticket Art a Ticketportal, za koupit je bude možné v opavské Sluně.

INZERCE

Prodejna s největším výběrem
spodního prádla v Opavě je tu pro Vás

La Poeme - spodní prádlo, Mezi trhy 3, Opava
Prodejní doba: Po-Pá 9.00-17.30, So 9.00-11.30 hod.

SLEZSKÉ DIVADLO

2. 11.	19.00	KURT A SID. Komorní divadlo za oponou. mimo – Č
3. 11.	14.00 a 16.30	O MEDVĚDOVI ONDŘEJOVI. Hostuje Divadelní společnost Julie Jurišové Praha. mimo – P
7. 11.	19.00	MADAMA BUTTERFLY. sk. 9 – O
9. 11.	10.00	KOMETA. sk. D – Č
10. 11.	19.00	KOMETA. Premiéra činohry. sk. P – Č
11. 11.	18.00	ČERT A KÁČA. sk. S – O
12. 11.	19.00	KOMETA. sk. 1 – Č
13. 11.	19.00	DONAHA! sk. 2 – M
14. 11.	19.00	PERLY PANNY SERAFÍNKY. sk. 6 stará – OP
15. 11.	19.00	KOMETA. sk. 3 – Č
16. 11.	17.00	MATINÉ K 200. VÝROČÍ NAROZENÍ G. VERDIHO A R. WÁGNERA. Slovem provází E. trupar, klavírní doprovod L. Vondráčková, účinkuje sbor a balet SDO. mimo
19. 11.	19.00	DONAHA! sk. 5 – M
20. 11.	19.00	AUDIENCE. Komorní divadlo za oponou. sk. S, M – Č
21. 11.	18.00	LAZEBNÍK SEVILLSKÝ. mimo – O
22. 11.	19.00	MADAMA BUTTERFLY. sk. 4 – O
23. 11.	17.00	NETOPÝR. mimo – OP
24. 11.	19.00	PRAŽSKÝ KOMORNÍ BALET. L. Janáček – Nevyřčené ticho, A. Pärt, Š. Polanský – Hádej kolik je hvězd, G. F. Händel – Mono No Aware. mimo – B
27. 11.	19.00	NABUCCO. sk. M – O
28. 11.	19.00	SEKRETÁŘKY Z OSTROŽNÉ. mimo – M
30. 11.	19.00	DONAHA! sk. 7 – M

Č = činohra, O = opera, OP = opereta, M = muzikál, P = pohádka, B = balet

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA

KONCERTY A AKCE

6. 11.	19.00	PROCHÁZKA EVROPOU DOBY BAROKA. III. abonentní koncert pro milovníky krásné hudby. Scarlatti / Vajvanovský / Zach ad. Trio barokní hudby / Pavel Hromádka – trubka, Dušan Foltýn – hoboj, Tomáš Thon – varhany. Pořádá SMO. Kostel sv. Ducha.
17. 11.	17.00	LAMPÍONOVÝ PRŮVOD – viz str. 7.
21. 11.	18.00	NOC VENKU OPAVA 2013 – viz str. 5.

VÝSTAVY

ADVENT NA ZEMĚDĚLSKÉ ŠKOLE – viz str. 31.

VÝSTAVA KRESEB A DROBNÝCH PRACÍ VALENTINA DRŽKOVICE – viz str. 20.

FESTIVAL OUTDOOROVÝCH FILMŮ 12. – 15. 11.

Více info na www.outdoorfilms.cz. Předprodej: Sluna. Program probíhá na Slezské univerzitě, Na Rybníčku 1.

12. 11.	18.00	ZAHÁJENÍ FESTIVALU V OPAVĚ, KONGO: VELKÝ PROJEKT INGA (USA, 81 min., kategorie C), HONNOLD 3.0 (USA, 33 min., kat. B), NAHANNI (FRA, 46 min., kat. C)
13. 11.	17.30	DER FILMBRINGER (CHE, 2 min., kat. N), VENEZUELA JUNGLE JAM (CBEL, 58 min., kat. B), HONBA ZA BOUŘÍ (USA, 4 min., kat. C), EMBĚCKEM KOLEM SVĚTA (CZE, 35 min., kat. D)
13. 11.	19.30	BERRY ROUTINES (CZE, 8 min., kat. A), PRÍBEHY TATRANSKÝCH ŠTÍTOV II – POSADNUTÍ HORAMI (SVK, 56 min., kat. B), THE LAST OF THE NIAGARA DAREDEVILS (CAN, 30 min., kat. N), RED BULL RAMPAGE 2012 (USA, 5 min., kat. A)
14. 11.	17.30	GIRLS ONLY (CZE, 6 min., kat. A), ANTARKTIDA (AUT, 24 min., kat. B), ATHIPIEN – ZAUBER DES ANFANGS (45 min., kat. D), 40 YEARS ON TRACK – THE INTER-RAIL PASS STORY (NLD, CZE, 26 min., kat. N)
14. 11.	19.30	JE VEUX (GER, 9 min., kat. N), EYE OF THE STORM (FRA, 23 min., kat. A), A NEW PERSPECTIVE (GER, 9 min., kat. B), STAND (CAN, 46 min., kat. C), THAT SLACKLINE GIRL (CZE, 4 min., kat. A), VĚŘÍM, ŽE MOHU SNÍT (CZE, 8 min., kat. B)
15. 11.	17.30	HRÁČ BEZ LIMITŮ (CZE, 26 min., kat. A), RED BULL ULTRA NATURAL (USA, 6 min., kat. A), 13. OSMITISICOVKA RADKA JAROŠE (CZE, 42 min., kat. B), NA KONEC SVĚTA ANEB PUTOVÁNÍ ZA JANEM ESKYMO WELZLEM (CZE, 24 min., kat. D)
15. 11.	19.30	SESKOK Z MOUNT EVERESTU (AUT, 4 min., kat. A), FIRST DESCENT (USA, 110 min., kat. N)

OPAVA CANTAT 14. – 17. 11.

5. celostátní přehlídka středoškolských pěveckých sborů

15. 11.	14.00–16.00	SOUTĚŽNÍ A PŘEHLEDKOVÁ VYSTOUPENÍ – Sněmovní sál minoritského kláštera
15. 11.	20.00	SBORY SBORŮM – zahajovací koncert, kostel sv. Václava
16. 11.	10.15–13.15	SOUTĚŽNÍ VYSTOUPENÍ – Sněmovní sál minoritského kláštera
16. 11.	19.30	ZÁVĚREČNÝ KONCERT OCENĚNÝCH SBORŮ – Kulturní dům Na Rybníčku

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, www.okpb.cz, okpb@opava.cz

12. 11.	17.00	BYLINKY PRO TĚLO I DUŠI – podzimní posezení s bylinářkou. Pobočka Opava-Kateřinky.
19. 11.	18.00	CO DĚLAT, ABY NÁM BYLO HEZKY – vyprávění nejen o knihách, ale i o tom, co dělat, aby vám bylo hezky nejen o Vánocích. Sál knihovny.
27. 11.	10.00	TĚŠÍME SE NA JEŽÍŠKA – adventní dopoledne pro maminky s malými dětmi (hry, soutěže a pohádky). Pobočka Opava-Kateřinky.

JE ESPERANTO MRTVÝ JAZYK? – putovní výstava. 1. – 30. 11. Vestibul knihovny, přístupná v provozních dnech knihovny.

LUKÁŠ LÁRYŠ: CHORVATSKEM PO VODNÍ HLADINĚ. Výstava barevných fotografií. 1. – 20. 12. Pobočka Opava-Kylešovice, přístupná v provozních dnech knihovny.

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

Obecní dům, Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz

VÝSTAVY

PRÍBĚH NEMOCNÉ DUŠE. Prezentace historie péče o duševně nemocné jako součást kulturní historie lidstva od starověku až po současnost. Vernisáž 6. 11. v 17 h., potrvá do 5. 1. 2014. Galerie.

EXPOZICE

CESTA MĚSTA. Dlouhodobá výstava k dějinám Opavy. Denně od 10 do 18 h.

KRÁSA DETAILU – k příležitosti 20. výročí od vyhlášení městské památkové zóny v Opavě. Potrvá do 3. 11.

OPAVSKÉ HRADBY – největší výstavní projekt Expozice Cesta města a Národního památkového ústavu v roce 2013. Vernisáž 28. 11. v 18 h.

ZMIZELÉ MĚSTO – putování po zaniklých stavbách Opavy. Start: Obecní dům, foyer. Nutná rezervace. 9. 11. v 10 h.

OČIMA MLADÝCH HISTORIKŮ – lidová kultura Slezska hledáčkem kamery, přednáší D. Váhala. 4. 11. v 18 h., Expozice Cesta města.

KLUB ART

1. 11.	20.00	KORIJEN – World music-ethno
2. 11.	20.00	STEPSA STYLE (RUS) / BAD BOYS / DJ DWEET – reggae / rub-a-dub
4. 11.	20.00	ÚDĚL ŽENY – projekce filmu Latim – obřezané a debata.
5. 11.	19.00	MILOŠ MEIER – bubenický workshop
6. 11.	19.00	FRYDERYK CHOPIN V ČESKÉ LITERATUŘE – křest publikace
7. 11.	19.00	HUDEBNÍ MASAKRY – JARDA KONÁŠ – přednáška s projekcí a diskuzí
8. 11.	20.00	COME AND PLAY
9. 11.	20.00	TOTÁLNÍ SKRAT – křest desky
12. 11.	16.00	DEBATNÍ ARÉNA – komunismus – totální utopie, anebo cesta k emancipaci? Debatují R. Joch a M. Hauser, organizátoři OKO a iniciativa ProAlt.
13. 11.	16.30	IZRAEL A PALESTINA – MÍR A BEZPEČÍ (S PRSTEM NA SPOUŠTI) – střední přednášky se Slezským gymnáziem, přednáší K. Kučera
15. 11.	20.00	KILL THE DANDIES! + Downbelow + TULLA LARSEN
16. 11.	20.00	SKYLINE – taneční elektronika
17. 11.	17.00	CENA 17. LISTOPADU ZA ROZVOJ OBČANSKÉ SPOLEČNOSTI – koncert kapel / Smoke-tidap / Crimson dawn
20. 11.	20.00	LACO DECZI – jazz context
21. 11.	20.00	LACO DECZI – jazz context
22. 11.	18.00	KDE DOMOV MŮJ – diskuse, ve spolupráci s centrem DOX. Schösslerův salónek.
22. 11.	19.00	FESTIVAL DEN POEZIE 2013 – Jonáš Zbořil, Kyklos Galaktikos, Jakub Foll. 23. 11. v 19 h. opavský literární večer.
26. 11.	20.00	INDIE – přednáška Pavla Kováře
27. 11.	20.00	ZAHRADA JANY RICHTEROVÉ – křest knihy



30. 11. 19.00 **PROJEKT Z** – premiéra studentského filmu
DŮM UMĚNÍ, otevřeno Po-Ne v 10–17 h

VÝSTAVY – Michal Gabriel/Sousolí (atrium), Josef Moucha/Na vlastní stopě: Mošnov 1982 (ambit), Umělecká beseda/Letadlo (sloupová síň 1. a 2. patro), **Ruské umění 19. a 20. století** (oratoř), Opava – Vídeň v dlouhém 19. století (refektář). Vernisáž výstav 14. 11., potrvají do 31. 12.

KINO MÍR

12. 11. – 13. 11. 18.00 **REVIVAL** – česká smutná komedie
15. 11. – 16. 11. 18.00 **MARTIN A VENUŠE** – česká romantická komedie
22. 11. – 23. 11. 18.00 **MATURITA** – česká crazy komedie

FILMOVÝ KLUB

PŘÍBĚH FILMU: ODYSEA – 4. – 29. 11. vždy v 18 hodin. Více informací viz str. 19. Kompletní rozpis jednotlivých epizod najdete na www.kino.opava.org.

LOUTKOVÉ DIVADLO

Střediska pro volný čas Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovedivadlo@svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představením v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.

3. 11. 10.00 a 16.00 **VŠECHNO LÍTÁ** – Kejkliřské divadlo Vojty Vrtka, od 4 let
10. 11. 10.00 a 16.00 **O HASTRMANÍ PRINCEZNIČCE** – DDS Rarášci LD SVČ, od 4 let
17. 11. 10.00 a 16.00 **OSTROV SPLNĚNÝCH PŘÁNÍ** – derniéra, LS Broučci LD SVČ, od 4 let
18. 11. 18.00 **IVIVA MEXICO!** – Live multimediashow Kateřiny a Miloše Motani, předprodej Sluna
24. 11. 10.00 a 16.00 **SNĚHOVÁ KRÁLOVNA** – Maléhry Brno, od 4 let
25. 11. 19.00 **BIOSTORY** – Maléhry Brno, pro mládež a dospělé

1. 12. 10.00 a 16.00 **AUTÍČKO CILILINK** – DDS Rarášci LD SVČ, od 3 let
MIKULÁŠSKÉ NADÍLKY – 7. 12. v 16 h. a 8. 12. v 10 a 16 h. Vstupenky v prodeji od listopadu v pokladně Loutkového divadla vždy v neděli během představení.

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA

Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz, www.svcopava.cz

3., 10., 17., 24. 11. 9.00–12.00 **MINIZOO**. Přijďte se podívat na zvířátka a můžete jim přinést něco na zub. Husova.
5. 11. 8.00–14.30 **ZASEDÁNÍ OZDM**. Téma: Sport a volný čas v Opavě, přístupné veřejnosti po předchozím ohlášení. Zasedací místnost rady města na Hlásce.
23. 11. 9.00–12.00 **BAZÁREK V DOMEČKU**. Chcete-li doplnit svůj šatník, či šatník svých dětí nebo prodat nepotřebné oblečení, vezmě vše a přijďte. Info: pí Montagová, 553 712 821, estetika@scopava.cz.
23. 11. 10.00–12.00 **VÝROBA VÁNOČNÍCH OZDOB** – pro předem přihlášené rodiče i děti. Info: pí Montagová, 553 712 821, estetika@scopava.cz.
30. 11. 15.00 **ČERTOVNÍ**. Zveme všechny andílky i čertíky na nadílku do domečku. Info: pí Montagová, 553 712 821, estetika@scopava.cz.

ŠKOLA BRUSLENÍ – pro děti od 5 let, pro začátečníky i pokročilé. 5. 10. – 8. 12., každou So 8.30–9.30 h., v Ne 7.45–8.45 h. Info: p. Kalavský, 553 623 276.

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM

Tyršova 1, Opava, tel./fax: 553 622 999, www.szm.cz

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA, Komenského 10, otevřeno denně 9–19 h.
Znamení vertikál – do 23. 3. 2014, komentované prohlídky – 26. 11. a 27. 11., **Zdeněk Kravar – Příběhy z církevních matrik**, přednáška – 14. 11., **Marie Schenková – Poutnictví ve Slezsku**, přednáška – 28. 11., **Europeana 1989**, sbírková akce – 30. 11.

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE, Ostrožná 35, otevřeno Po-Pá 8–12 h., 13–16 h.
Po stopách Slezských písní – do 20. 12.

ARBORETUM NOVÝ DVŮR, Stěbovice-Nový Dvůr, otevřeno denně 8–16 h.

Preparátor – Putování světadily s Vilémem Borůvkou – do 2. 3. 2014, **Čtyřmi světadily s V. Borůvkou** – Indie a Nepál, přednáška – 25. 11.

PAMÁTNÍK II. SVĚTOVÉ VÁLKY, Hrabyně, otevřeno Čt-Ne denně 9–16 h.

Muži a válka – do 30. 11., **Řop, řop, řopík** – do 30. 11., **Jak se žilo za první republiky**, přednáška – 16. 11., **Domácí odboj 1944–1945**, komentovaná prohlídka – 17. 11.

CÍRKEVNÍ KONZERVATOŘ OPAVA

Beethovenova 1, Opava, tel.: 731 625 797, www.konzervator.cz

5. 11. 17.00 **KONCERT PEDAGOGŮ** – repertoár z děl evropské staré hudby. Aula CKO.

7. 11. 10.00–16.00 **DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ** – zahajovací koncert v 10 h. Aula CKO.

26. 11. 18.00 **KONCERT** – díla autorů se vztahem ke slezskému regionu. Sněmovní sál minoritského kláštera.

PŘÍPRAVNÉ KURZY K TALENTOVÝM ZKOUŠKÁM – pro zájemce z řad veřejnosti. 15., 22. a 29. 11.

SLEZSKÁ UNIVERZITA V OPAVĚ

Na Rybníčku 1, Opava, tel.: 553 684 600, fax: 553 684 619, rektorat@slu.cz, www.slu.cz

UNIVERZITA TŘETÍHO VĚKU

5. 11. 15.00 **EVROPA NA TALÍŘI** – cestování a gastronomie. Rusko. Přednáší P. Skácel a A. Burda. Univerzitní aula, Na Rybníčku 1.

12. 11. 15.00 **EVROPA NA TALÍŘI** – cestování a gastronomie. Balkán. Přednáší P. Skácel a A. Burda. Univerzitní aula, Na Rybníčku 1.

14. 11. 9.30 **KURZ OVLÁDÁNÍ MOBILU** – pro pokročilé, pro předem přihlášené (dagmar.kalivodova@slu.cz, tel.: 553 684 811, 723 972 195). Ruská knihovna, Olbrichova 25.

19. 11. 15.00 **EVROPA NA TALÍŘI** – cestování a gastronomie. Maďarsko. Přednáší Michal Adam. Univerzitní aula, Na Rybníčku 1.

26. 11. 15.00 **EVROPA NA TALÍŘI** – cestování a gastronomie. Španělsko. Přednáší R. Laníková a A. Burda. Univerzitní aula, Na Rybníčku 1.

AKCE V GASTROCENTRU SLEZSKÉ UNIVERZITY V OPAVĚ

4.–8. 11. Barmanský kurz – základní

11.–15. 11. – Barmanský kurz – pokračování

Kurzy jsou zakončené zkouškou, absolventi získají certifikát České barmanské asociace. Informace: Alexandr Burda, sburda@seznam.cz, 608 720 910.

8. 11. 18.00 Barmanský večer – přednáška s degustací a „rychlokurz“ míchaných nápojů, ukázka práce barmana s možností vyzkoušet si samostatně přípravu. Rezervace míst: zazitkovagastronomie@seznam.cz.

11. 11. 18.00 Svatomartinské víno – degustační večer svatomartinských vín s příkousnutím tradičních svatomartinských pochoutek (přesňáky, husí sádlo atd.) Rezervace míst zazitkovagastronomie@seznam.cz.

18. 11. 18.00 Banát – přednáška průvodce, fotografa a dokumentaristy Ivo Dokoupila, organizátora festivalu Banát. Rezervace míst zazitkovagastronomie@seznam.cz.

22. 11. 18.00 – Večer entomofagie – přípravy hmyzu v lidské stravě. Připravovat se budou např. švábi, sarančata či larvy vosy. Rezervace míst zazitkovagastronomie@seznam.cz.

30. 11. 9.00–17.00 Kurz pečení a zdobení perníčků
Jednodenní intenzivní workshop věnovaný pečení a zdobení perníčků. Rezervace míst zazitkovagastronomie@seznam.cz.

EUROTOPIA OPAVA O. P. S., NZDM – KLUB MODRÁ KOČKA

Hradecká 16, Opava, tel.: 774 063 618, modra.kocka@eurotopia.cz, www.opava.eurotopia.cz

Zdravý životní styl (preventák) – 4. 11. v 15–16 h., **Britská kuchyně** (kuchařské okénko) – 7. 11. v 15–17 h., **Quilling** – **zvířátka ze Zoo** (výtvarný ateliér) – 14. 11. v 15–16 h., **Výlet do Aquaparku v Kravařích** – 19. 11., **Holčičí spaní v klubu** – 22. – 23. 11., **Z extrému do extrému** (diskusní klub) – 25. 11. v 15–16 h., **Filmový klub ala Velká Británie** – 28. 11. v 15–17 h., **Pěvecká a výtvarná soutěž 2013** – 29. 11. v 9.30–13.30 h., **Sál purkmistrů**, Obecní dům.

ČAJOVNA HARMONIE

Krnovská 20, Opava, tel.: 777 137 508, info@cajovnaharmonie.cz

5. 11. 18.00 **HOMEOPATICKÁ PŘEDNÁŠKA** – lékař A. Fesik: Velké léky žlučnickových záchvatů

11. 11. 19.00 **EKOLOGICKY ŠETRNÁ DOMÁCNOST** – ekoporadce P. Ledvina + o. s. Za Opavu

12. 11. 19.00 **LENKA KLEMENTOVÁ: VENEZUELA II** – lidé, města, hory

14. 11. 19.00 **NA SKOK DO ČÍNY** – vyprávění slečny Liu o její rodné zemi

19. 11. 19.00 **VLADIVOJNA LA CHIA** – koncert pro čajovny uznávané české skladatelky, textařky a zpěvačky

26. 11. 18.00 **HOMEOPATICKÁ PŘEDNÁŠKA** – lékař A. Fesik: Homeopatie a civilizační nemoci

28. 11. 19.00 **NAJDI SI SVĚHO FARMÁŘE** – beseda se soukromými zemědělci z Opavska + o. s. Za Opavu

3. 12. 19.00 **VŮNĚ A CHUTĚ BENÁTSKÉ LAGUNY** – T. Alešová, pořádá Společnost přátel Itálie.

MUSIC CLUB 13

Krnovská 13, Opava, www.musicclub13.cz

2. 11.	20.00	ZTRACELÉ ILUZE – koncert
8. 11.	20.00	BLUE EFFECT – koncert
9. 11.	20.00	BLUE EFFECT – koncert
14. 11.	20.00	METAL CORE – DEAD LABEL, FAR'N'HATE – koncert
15. 11.	20.00	DANCING PARTY – DJ párty
16. 11.	20.00	LDGC, 2R, ELECTRIC MAN
22. 11.	20.00	VLADIMÍR MERTA + HRMOSVOD – koncert
23. 11.	20.00	GOODFELLAS – koncert
29. 11.	20.00	DRUM'N'NOIZE – DJ párty
30. 11.	20.00	OLDIES PÁRTY – DJ párty

HOLOS, O. S.

Holos centrum, M. Dolanské 12, Opava-Vlašstvičky, tel.: 603 718 185, 773 615 324, holos@holos.cz

9. 11. 17.00 HOLOTROPNÍ DÝCHÁNÍ VE VODĚ – viz str. 27.

TVOŘIVÁ DÍLNA HOLOS, Okružní 3, Opava-Vlašstvičky, tel.: 603 284 737, tvorivadijna@holos.cz

13. 11.	18.00	DROBNÁ KERAMIKA PRO NÁŠ DOMOV – možnost výpalu, glazury
27. 11.	18.00	ADVENTNÍ OZDOBY PRO NÁŠ DOMOV – adventní věnce a jiné drobnosti

TANEČNÍ A VZDĚLÁVACÍ CENTRUM

Přijem nových členů do **Latinoshow, Pom pom** pro děti, dospělé, jednotlivce i páry. Vždy Po a Čt od 15.30 h. na Střední zdravotnické škole, Dvořákovy sady 2.

Večerní taneční klub pro dospělé – jen pro páry, pokročilé – latinskoamerické tance, standardní tance, formace. Vždy v Po a Čt od 18 h.

BABY CLUB KAČKA

Jateční 7, Opava, tel.: 553 654 073, 605 962 095, info@babyclub.cz, www.babyclub.cz

Psychofyzická příprava na porod – nové cvičení, plavání a přednášky pro těhotné, 6. 11. v 17–19 h. **Laktační poradna** – každé Út v 10 h., **Vanové plavání** (od 8 týdnů – 4 měs.) – každé Po, Út, St v 9–15 h., **Montessori klubik** – pro děti 2–4 roky (4. – 25. 11. v 16–17 h.), pro děti 1–2 roky (7. – 28. 11. v 10–11 h.), **Pomoz mi, abych to dokázal sám** – děti 1–3 roky (5. – 26. 11. v 9–11 h.)

MATEŘSKÉ CENTRUM OASA

Válečkova 16, Opava 5, tel.: 723 391 163, info@babyclub.cz, www.babyclub.cz

Průvod světýlek (pohádka, cvičení a spousta překvapení, nutná rezervace) – 1. – 2. 11. v 15 h. **Dopolední herny** (volná zábava pro rodiče a děti) – 7. 11. v 9–14 h. **Herna s VV** (odpoledne plně zábavy s tvořením) – St, Čt v 15–18 h., **Příkrmy** (setkání s paní Vrablovou) – 28. 11. ve 14 h. **Dovádění s čertíky** (zábavné odpoledne s pohádkou a Mikulášem, nutná rezervace) – 6. – 7. 12. v 15 h. **Nabídka cvičení pro děti** – 3 měs.–4 roky.

KURZY, SEMINÁŘE, SETKÁNÍ

BUSINESS HEROES – „KONKURENCE – NÁŠ (NE)PŘÍTEL!“. Eva Grambalová (taneční studio) se s námi podělí o své různorodé zkušenosti z podnikání. Zaměříme se na naši konkurenci. Přijďte si poslechnout Evin podnikatelský příběh a porovnejte ho s tím svým nebo jen získajte inspiraci – více na <http://www.businessheroes.cz>. Info: opava@businessheroes.cz. 11. 11. v 19 h. Sál purkmistrů, Obecní dům.

VÝTVARNÉ CENTRUM OPTYS, Masarykova 36, tel.: 553 615 703, 606 577 136, www.optys.cz. Kurzy: 7. 11. v 15–18 h.: kurz pro děti Lapač snů, 14. 11. v 15–18 h.: kurz Scrapbookové odpoledne, 20. 11. v 15–18 h.: kurz Malování na deštníky, 21. 11. v 10–12 h., 13–17 h.: předváděcí akce na prodejně „Mikulášské kornouty na sladkosti“, 27. 11. v 10–12 h., 13–17 h.: předváděcí akce na prodejně „Vánoční visačky a jmenovky k dárkům“.

TANEČNÍ MISTŘI MIROSLAV A ANDREA HARTMANNOVI – pořádají taneční kurzy pro manželské a partnerské páry (základní, mírně pokročilé, pokročilé a super pokročilé páry), zahájení leden 2014, minoritský klášter. Zahájen nábor studentů středních škol do základních tanečních kurzů podzim 2014. Info: www.tanecni-hartmann.cz, tanecnihartmann@seznam.cz, tel.: 739 676 631.

TŠ VÍTR TANEČNÍ MISTŘI MIREK SPÁČIL A EVA MEIHARDOVÁ – příjem přihlášek do kurzů pro mládež podzim 2014, pro dospělé se zahájením leden 2014. KD Na Rybníčku. Přihlášky: www.vitr-opava.cz, tel.: 603 527 133, mirek.spacil@post.cz. Kurz stepu pro děti (9), mládež a dospělé probíhá v tělocvičně ZŠ B. Němcové každý Pá v 16–17.30 h.

KURZY VAŘENÍ, restaurace U Tří jabloní, Sadová 46. Termíny kurzů jsou stanoveny na leden 2014, přihlášky do konce prosince: utrijabloni@seznam.cz, nebo tel.: 605 327 571. Podrobnosti na www.utrijabloni.cz.

IDA,ancelář Tradiční čínské medicíny, TIENS, Dolní náměstí 21, tel.: 777 023 439, www.idaopava.cz, ida.opava@seznam.cz. Meditace pro uvolnění duše a těla – každé Po a St v 17.30 h., Intenzivní meditační seminář – 16. 11. v 10 h. Doporučujeme rezervaci: sms, nebo e-mail.

EDUWAY, s.r.o., Lekniňová 5, tel.: 731 653 467, www.facilitace.com, www.eduway.cz, kaja.greskova@eduway.cz. Umění milovat a odpouštět (přednáška) – 14. 11. v 18 h., kavárna Fajne Kafe, Popská 9. Sebekoučování pomocí Bachových esencí (přednáška) – 21. 11. v 18 h., kavárna Fajne Kafe, Popská 9. Úspěšné strategie firem a facebook (kurz) – 26. 11. v 8.30–15.30 h., Soukromá střední podnikatelská škola, Hlavní 101, Kylesovice.

PORADNA S JOSEFEM ČERVENKOU. Osobní konzultace v oblasti diagnostiky pro regeneraci organismu a osobnostní poradenství zaměřené na profesní předpoklady, talenty a vloh. OD Pasáž, Dolní nám. 18, II. patro. Rezervace nutná – D. Svobodová, 607 594 904, dasa.svobodova@email.cz, www.sebeleceni.com. 11. a 26. 11.

MINIKURZ ENERGETICKÝ ČLOVĚK V NÁS. Jen pro absolventy min. 3 kurzů sebe-léčení. Rezervace – D. Svobodová, 607 594 904, dasa.svobodova@email.cz, www.sebeleceni.com. 26. 11. v 16.30 h., salónek hotelu Iberia, Pekařská 11.

ENJOYING – nekompromisní štěstí v životě. Seminář s psychologem J. Hamerským, více info: www.enjoying.cz, tel.: 739 097 313. 30. 11. v 10.15–17 h. Slezská univerzita, Na Rybníčku 1.

KAVÁRNA FAJNE KAFE, Popská 9, tel.: 773 185 564, www.fajnekafe.cz. Rychloran-de – 8. 11. v 17–21 h. (www.sprizneneduse.cz), Prodejní festival tvořivosti – 10. 11. v 10–18 h. (www.banksia.eu), Emoce a jejich důležité místo v životě (přednáška) – 12. 11. v 18–20 h. (www.tanecduse.net), Hudba přítomného okamžiku (impro-vizační koncert v podání D. a M. Plecháčkových, rezervace Fajne kafe) – 13. 11. v 18–20 h., Role a rituály v dobré rodině (přednáška) – 19. 11. v 17–21 h. (www.masermanadlani.cz), Voda jako lék pro tělo i duši (přednáška) – 26. 11. v 18–1 h. (rezervace Fajne kafe).

DĚTSKÝ KOUTEK BERUŠKA (býv. Bambelius), Popská 9, tel.: 608 223 299, dk.beruska@seznam.cz. Ostrov objevů (multimyslové kurzy pro děti 1–3 roky) – Út 9–10 h., Čt 10–11 h., Arteterapie-hledání stínu (seminář, www.navrat-k-dusi.cz) – 16. 11. v 10–16 h., Harmonická masáž dětí a kojenců (kurz pro rodiče s dětmi 6 týdnů–6 let) – od 8. 11., vždy v Pá v 10–11 h. Ukázková hodina angličtiny pro dětičky od 3 let – 6. 11. v 10 h.

POHÁDKOHRANÍ, kavárna Mrňouskov, nám. svatě Hedviky 9. Na děti čeká loutkové divadlo, malování na obličej, výroba puzzle, tanečky a další zábava. Nutná rezervace: info@mrnouskov.cz, tel.: 730 682 334, nebo přímo v kavárně. 16. 11., v 15–18 h.

STUDIO TANYTANY, Eva Grambalová, Na Rybníčku 56, tel.: 604 214 103, www.tanytany.cz. Út: v 16.30 h. – moderní břišní tance pro děti 7–13 let, v 17.30 h. – břišní tance (středně pokročilí), v 18.30 h. – jóga. Čt: v 17.30 h. – břišní tance začátečníci, v 18.30 h. – břišní tance pokročilí.

PŘEDNÁŠKY, BESEDY

4. 11.	15.00	DIVADELNÍ SEZÓNA 2012–2013 A DALŠÍ VYHLED. Beseda s ředitelem Slezského divadla J. Paskerem. Pořádá StOpa. Klub duchodců, Masarykova 25.
11. 11.	17.15	ECHOŠOU. Pravidelné setkání se specialistou na sebeléčení J. Červenkou, téma: „Objevte svůj mechanismus sebeléčení a uzdravte tělo“. Kontakt: D. Svobodová, 607 594 904, www.sebeleceni.com . Salónek hotelu Iberia, Pekařská 11.
12. 11.	14.00	DEN DIABETIKŮ. Přednáška lékařky J. Palečkové na téma Hypoglykémie. Měření krevního tlaku i krevního cukru i pro nediabetiky. U příležitosti Světového dne diabetu pořádá ZO SPCCCH Opava. Aula Církevní konzervatoře, Beethovenova 1.
18. 11.	15.00	MIKULÁŠ ALEŠ – MALÍŘ SVĚHO LIDU. Přednáška L. Kučové. Pořádá StOpa. Klub duchodců, Masarykova 25.
24. 11.	15.00	POUTNÍCI PO INDIÍ. Cestopisná přednáška manželů Figalových, doprovázená indickou hudbou. Sál Církevní bratrské, Hradecká 50.
26. 11.	17.30	PODMÍNKY UZDRAVENÍ. Tělesné, duševní, sociální, duchovní. Přednáška Klubu Zdraví, přednáší R. Uhrin. Na Rybníčku 60.

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE

3. 11.	15.00 – 18.00	PEKELNÉ HODY S ROMANEM VAŇKEM. viz str. 29.
6. 11.	19.00	DIVADLO Y „PÁNSKÁ ŠATNA“. Kino Mír.
7. 11.	8.00–16.00	DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ, viz str. 30.
9. 11.	9.00	DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ, viz str. 30.
10. 11.	10.00	MICHAL NESVADBA. Kino Mír.
16. 11.	19.00	POZIMNÍ COUNTRY ŠIRÁK – viz str. 21.
17. 11.		CESTA ZA PIRÁTSKÝM POKLADEM. Aneb po stopách Davyho Jonese, tři hodiny skvělé zábavy nejen pro děti. OC Silesia, Těšínská.
17. 11.	17.00–21.00	TANEČNÍ POLEPŠOVNA. Setkání příznivců společných tanců bez omezení věku a pokročilosti. Obecní dům, Mokré Lazce. Pořádá TŠ Vitr – Mirek Spáčil.



21. 11.	9.00	MAGICKÝ KLAVÍR V PROMĚNÁCH ČASU. II. ročník mezinárodního opavského festivalu. V 9–16 h. vystoupí žáci ZUŠ z celé ČR a hosté z Polska a Lotyšska. V 16.30 h. koncert lotyšské klavíristky Arty Arnicané (vítězky Pražského jara žijící ve Švýcarsku). MDKPB.
21. 11.	19.00	VZDUCHOPRÁZDNINY. Koncert Karla Plíhala. Předprodej Sluna. Loutkové divadlo.
26. 11.	19.00	DIVADLO SKLEP. Kino Mír.
27. 11.	19.00	HANA ZAGOROVÁ A PETR REZEK se skupinou BOOM!BAND Jiřího Dvořáka. Předprodej Sluna, v sítích: www.ticketart.cz, www.ticketportal.cz. Kino Mír.
28. 11.	18.30	VÁNOČNÍ KONCERT ORCHESTRU VÁCLAVA HYBŠE. Účinkují P. Filipovská, K. Štědrý a muzikáloví zpěváci L. Zemanová, M. Lulková, V. Dufek, Š. Růžička. Zazní slavné světové melodie, vánoční písně a koledy. Předprodej Sluna. Pořádá Um. ag. K. Koster. Kino Mír.
29. 11.	20.00	KOFE-IN + UDG + O5 & Radeček – koncert a křest nového alba. KD Na Rybníčku, pořádá OKO.
30. 11. a 1. 12.	9.00–17.00	TĚŠÍME SE NA JEŽÍŠKA – viz str. 21.

SPORTOVNÍ AKCE

TJ OPAVA, Sport pro všechny zve dívky, ženy, děti s rodiči. Každé Po v 19–20 h. cvičí dívky a ženy (aerobic, zumba, posilování, strečink). Každou St v 16.30–17.30 h. cvičí děti 2–7 let za dozoru rodičů. Info: vichova.svetlana@seznam.cz. Tělocvična Mendelova gymnázia.

SPORT PERFEKT VĚRY MACOŠKOVÉ, Sady Svobody 4, tel.: 721 080 155, www.sportperfekt.cz. Port de bras s Věrou – 2. 11. v 9.30 h. Pilates Clinic Speciál (břicho-záda) – 5. 11. v 17.30 h., 13. 11. v 8.30 h. Pilates Clinic Speciál (paže-nohy) – 18. 11. v 8.30 h., 21. 11. v 16.30 h., 26. 11. v 17.30 h., 4. 12. v 8.30 h. Školení pro instruktory z celé ČR (inspirace pomůcky-pilates) – 23. 11. v 10–15.30 h.

DRAPS SPORT CENTRUM A SPORT BAR OPAVA, Provaznická 5, tel.: 776 522 883, www.drapssportcentrum.cz. 3x Squash, 2x Badminton, stolní tenis, otevřeno Po–Čt, Ne 8–23 h., Pá, So 8–24 h.

STUDIO VITALITÉ, tel.: 731 774 974, eva.nesutova@studiovitalite.cz, www.studiovitalite.cz. Nordic Walking – zahájení 2. 11., vždy v So v 14–15 h., Aqua Fitness – cvičení ve vodě, vždy Čt v 17–18 h. a 18–19 h., zahájení 7. 11., Balanční cvičení – vždy Út v 17.30–18.30 h.

Za obsah sdělení v Kulturním a sportovním kalendáři odpovídají oznamovatelé akcí.

Moje sestřička nabízí péči o nemocné děti

Nejen u dětských lékařů a v mateřských školkách se můžete setkat s nabídkou projektu pomoci rodinám s názvem Moje Sestřička. Tu v Opavě nabízí kvalifikovaná zdravotní sestra s 22letou praxí.

Jedná se o celostní péči o děti nemocné, handicapované, ale i zdravé, kterou dětská sestra poskytuje přímo v sociálním prostředí dítěte, tedy v jeho rodině.

Služba je určena rodičům, kteří z různých důvodů chtějí či potřebují pečovat o své dítě v rodinném prostředí. „Nemocné dítě

nemůže do školky, ale rodiče musí například do práce nebo vyřídit povinnosti a nemají, kdo by se jim postaral o dítě,“ popisuje dětská sestra Petra Šimánková situace, ve kterých se na ni rodiče nejčastěji obrací.

Moje sestřička nabízí i možnost asistenční pomoci rodičům ve složitějších obdobích,

jako je návrat maminky z porodnice apod. Domluvit lze také zapůjčení některých pomůcek pro matku a dítě, například monitoru dechu pro novorozence nebo cestovní postýlky.

Více informací včetně ceníku získáte na www.mojesestricka.cz.

Premiéra dokumentu Holotropní dýchání ve vodě

Diváci z řad odborné i laické veřejnosti jsou zváni na premiéru dokumentu Holotropní dýchání ve vodě, jenž přináší autentický záznam ze semináře, který se konal v dubnu v Metylovicích u příležitosti Mezinárodního dne holotropního dýchání. V dokumentu je vysvětlena hlubinná psychoterapeutická technika holotropního dýchání, kterou Milan Hrabánek, žák Stanislava Grofa, rozšířil o vodní prostředí. Jeho dlouholeté zkušenosti ukázaly, že vodní prostředí umožňuje ještě hlubší prožití holotropního procesu, včetně materiálu perinatálních matric a transpersonálních zážitků. Cílem dokumentu je ukázat význam této techniky a její pozitivní účinky na duševní zdraví.

V rámci večera proběhne také beseda s Milanem Hrabánkem a účastníky semináře zachyceného v dokumentu. Diváci se mohou těšit na hudební doprovodný program a vernisáž obrazů Jany Vysoudilové, jejíž tvorba je příkladem holotropního umění. Dokument, který vytvořilo občanské sdružení Holos, můžete zhlédnout v sobotu 9. listopadu od 17 hodin v Kulturním domě Na Rybníčku.



Foto: archiv o. s. Holos

Vážení čtenáři, tři výherci, kteří nám zašlou správné znění tajenky křížovky, od nás obdrží nový dámský šátek s logem statutárního města Opavy. Děti nám mohou opět nakreslit obrázky na jakékoliv téma, které je napadne. Znění tajenky a obrázky zasílejte do 15. listopadu, a to buď na adresu: Magistrát města Opavy, redakce Hlávky, Horní náměstí 69, 746 26 Opava, nebo e-mailem: hlaska@opava-city.cz. Odevzdat je můžete také na podatelně magistrátu. Správné znění tajenky říjnové křížovky je: entomolog a etnograf Johann Leder. Řešení sudoku: KOLÍNEK (KMEN, KÁPO, LYON, KOPÍ, NEON, KULE, KORN). Ručník s logem města si v redakci Hlávky mohou vyzvednout: Marie Chmelová; Anna Opluschilová; Štěpán Mroček.

VÝTVARNÁ SOUTĚŽ PRO DĚTI



Nyní měly děti volnou ruku a mohly nám nakreslit obrázek na jakékoliv téma. Redakční rada to tentokrát měla moc těžké, ale nakonec vybrala krásný letní obrázek Viktoriky Kloseové (6 let), která si může s rodiči přijít pro svou odměnu do redakce Hlávky. Moc se těšíme na vaše nové obrázky.

SUDOKU S TAJENKOU

Anekdota s názvem Postýlka. Je pozdě večer a máma dává dcerku opožděně do postýlky: „Pavlínko, brzy ráno musíme vstávat, tak rychle spi, ... (tajenka)!“

Řešení: Do volných políček doplňujeme čísla tak, aby každý sloupec, řádek i čtverec 3x3 obsahoval číslice 1 až 9. Jedenáctipísmennou tajenku odhalíme tak, že nejprve ve vylustěném obrazci za všechny jedničky dosadíme po sloupcích odleva písmena: **Ž, Ě, D, N, O, T, A, Š, O** a v předposledním řádku odshora za dvě nejnižší sudá čísla ještě doplníme písmena E. Tajenka se pak čte po řádcích odshora.

3			8		4			2
5								7
	9	2		7		6	5	
		9				5		
			7	6	5			
		4				3		
	6	7		9		2	8	
8								5
9			2		6			3

LISTOPADOVÁ KŘÍŽOVKA

Anekdota s názvem Ryby. Přijde starší paní z vesnice do prodejny nazvané Potřeby pro akvaristy a hned ode dveří zahaleká: „Máte filety?“ – „Ne, paní, my tu porcované ryby neprodáváme,“ řekne pobaveně prodavač. (Odpověď ženy se dozvíte z tajenky křížovky.)

Pomůcka: át, elain, kun, Osetr, yava	Solmizační slabika	Ochránce, ošetřovatel	Jméno desetibojaře Šebrleho	Pohon v kolejevé dopravě	Spisová zkratka	Opava	Starořecká oběť	Opatřená obalem	Zaujímat místo (na židli)	Mech	Opava	Značka kilopondy	Hradní věž	Řeka v Rusku	Zaměstnání drah	Malý Eduard
Druh						Slonovina					Kdo asi (knižně)					
Pilíř						Ovidiovo jméno Řím. číslo 501					Úkryt lovce Předložka (s 2. p.)					
Jihoamerický sudokopytník					Ve velké vzdálenosti Slovensky "mezi"							Žen jméno (2. 2.) Schránka na šperky				
Opava	1. DÍL TAJENKY															
Rodiště malíře Lady																Povolat k vojsku
Kuchyňské nádoby						Egypt. bohyně války Anglicky "synové"					Neúplné dílo Domácí zvíře					
MPZ aut Rumunska			Evropská demokrat. str. (zkr.) Podílý čin				Maďarsky "skrz" Uhlovodík				Korejská hmotn. jedn. Skladistní vozík				Zkr. naší "Zlaté kapličky" Věnovat	
Učebně výchovné zařízení (zkr.)				Zoologická zahrada Řím. číslo 552				Druh pepře	Včelí společenství Kachna (zoolog.)				Zázrak Hudební značky			
Opava	2. DÍL TAJENKY															
Jihoevropan						Domácky Stanislav SPZ Trenčína										Vejčitá křivka Inic. hereč. Stašové
Lít přes sítko							Směnečný ručitel				Zastarale					
Glycerid vyšších mastných kyselin							Zkr. Amer. nár. úřadu pro letect. a kosmon.				Krmit					

realitka V realitách jako doma.
1. opavská realitka s. r. o.

od roku 1992

Opava RD 6+1 4.490.000 Kč	Opava RD 6+kk 4.700.000 Kč	Opava RD 4+1 5.150.000 Kč
Mokré Lazce RD 6+1 2.150.000 Kč	Skrochovice RD 2x 4+1 2.550.000 Kč	Háj ve Slezsku RD 5+2 2.590.000 Kč
Mikolajice RD 3+1 950.000 Kč	Zálužné Rekreační chata 999.000 Kč	Podhradí-Nýtek Rekreační chata 740.000 Kč

Ing. Stanislava Veselá, Ing. Ondřej Veselý, J. Fischer, T. Kořistka, J. Martínková,
Mgr. J. Kubica, J. Holubec, D. Odvršová, P. Lichá

Opava, Masarykova tř. 25, tel./fax 553 716 551 | Krnov, Soukenická 5, tel. 775 661 357
e-mail: 1realitka@1realitka.cz

www.1realitka.cz

OPTIK SKRYJOVÁ VARILUX® essilor

PRO POHODLÍ NOHOU
MÁME VÍCE PÁRŮ BOT...

... ALE CO POHODLÍ VAŠICH OČÍ?

**NEVÁHEJTE!
VEZMĚTE SI
OBOJE.**

Práce s počítačem? Pobyť na slunci? Řízení auta? Každodenní používání

PRÁVĚ TEĎ!
POUZE DO 31.12.2013

Sodexo pass, Unišek

Kolářská 18, Opava, +420 603 238 656
Na potůčku 21, Hradec nad Moravicí, +420 739 479 015

**PEKELNÉ
MODY**
s Romanem Vaňkem

3.11.2013
15-18 hod.

ZABIJAČKOVÉ SPECIALITY
FOLKLÓRNÍ VYSTOUPENÍ
CIMBÁLOVKA
ČEPOVÁNÍ PIVA
A DEGUSTACE
ALKOHOLU
SOUTĚŽE PRO DĚTI
I DOSPĚLÉ

ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA.

Obchodní centrum Silesia
Těšínská 2914/44
746 01 Opava
www.oc-silesia.cz

Silesia
OBCHODNÍ CENTRUM

SOUKROMÁ STŘEDNÍ ŠKOLA PODNIKATELSKÁ, s. r. o., OPAVA

Přehled oborů vzdělání:

Denní čtyřleté studium
Veřejná správa Evropské unie
Obchodní zástupce
Cestovní ruch a průvodcovství
Žurnalistika a mediální komunikace
Multimediální a reklamní tvorba
Ekonom účetní

Denní dvouleté nástavbové studium
Podnikání
Obchodní zástupce

Dálkové tříleté nástavbové studium
Podnikání

Dálkové pětileté nástavbové studium
Veřejnosprávní činnost

Den otevřených dveří
27. 11. 2013

www.podnikatelskaskola.cz

ZŠ Havlíčkova pořádá Den otevřených dveří

Návštěvníci si mohou prohlédnout prostory školy, internátu a speciálně pedagogických center pro zrakově postižené a žáky s vadami řeči. Zároveň mohou být přítomni ve výuce žáků a v doprovodném programu zhlédnou ukázkou goalballu, showdownu, Axmanovy techniky modelování a jiné aktivity. Den otevřených dveří se uskuteční ve čtvrtek 7. listopadu od 8 do 16 hodin.

Jak se hraje na zahradě

Mateřská škola Riegrova získala z rozpočtu Moravskoslezského kraje účelovou neinvestiční dotaci v hodnotě 57 400 Kč, a to na projekt „Jak se hraje na zahradě“. V rámci tohoto projektu bude ve spolupráci s rodiči část zahrady proměněna v zelenou učebnu s využitím přírodních prvků pro hry a výchovně vzdělávací práci s dětmi. Vznikne tak hmatová stezka, bylinková zahrádka, terénní vyvýšenina v podobě kopce, vrbové teepee a děti se zapojí metodou prožitku do péče o ptáčky.



Den otevřených dveří za ZŠ Ilji Hurníka

Zazpívat si, nakreslit hezké obrázky či si pohrát s ostatními dětmi mohou všichni předškoláci, kteří si přijdou s rodiči prohlédnout budovu Základní školy Ilji Hurníka na Pekařské ulici v rámci Dne otevřených dveří. Ten škola pořádá v sobotu 9. listopadu od 9 hodin. Připravena bude také ukázkou výuky na interaktivních tabulích či práce s tablety. K tanci a poslechu zahraje cimbálová muzika a na děti čekají různé dobroty a odměny.



Foto: archiv ZŠ I. Hurníka



Ozdoby na vánoční strom

Připomínáme dětem a školním kolektivům, že uzávěrka soutěže O nejkrásnější vánoční ozdobu je 15. listopadu. Své výtvary odešlete na adresu Magistrát města Opavy, odbor kancelář primátora, Horní náměstí 69, 746 26 Opava nebo přímo doručte na Hlásku do 3. patra, dveře č. 65 nebo 64. Nejkrásnější ozdoby budou zavěšeny na opavský vánoční strom na Horním náměstí.

Úspěch studentského dokumentu o vlivu peněz na sport

Absolventský snímek Jiřího Vávry a Martina Erbeny Sportu zdar získal Cenu poroty na Sportfilmu v Liberci.

Film studentů Audiovizuální tvorby na Slezské univerzitě zaujal porotu 16. ročníku mezinárodního festivalu Sportfilm Liberec – International Ficts Festival 2013 podle samotných tvůrců zejména svým tématem. „*Porota ocenila jeho závažnost a aktuálnost, ale líbilo se jí také samotné zpracování,*“ říká scénárista filmu Martin Erben. „*Zaměřili jsme se na vliv peněz na sport a rozdíl mezi tak zvanými velkými a malými sporty. Základní myšlenka sportu spočívá v radosti z pohybu, z rozvoje vlastního těla i duše, z překonávání soupeřů i sama sebe. Motivace sportovců byla dříve takto prostá a ušlechtilá a sláva či peníze byly sice vítaným, avšak neplánovaným bonusem. Zajímalo nás, jak je tomu v současné kon-*

zumní společnosti, kde vítězí materiální hodnoty nad vším ostatním,“ doplňuje další scénárista a režisér snímku Jiří Vávra.

Sportfilm Liberec je mezinárodní soutěžní festival televizních a filmových snímků s tematikou sportu. Odbornými garanty jsou Český olympijský výbor, Český svaz tělesné výchovy, Filmový a televizní svaz a International Cinema Television Spotfics – Miláno. „*Těší mě, že film našich studentů uspěl v konkurenci snímků České televize a profesionálních studií. To je podle mne mimořádný úspěch,*“ míní vedoucí oddělení Audiovizuální tvorby Monika Horsáková.

Opava cantat představí středoškolské sbory

Koncerty v rámci Opava cantat se budou konat v pátek 15. a v sobotu 16. listopadu v prostorách Sněmovního sálu minoritského kláštera. Pořadatel celostátní pěvecké přehlídky, Mendelovo gymnázium, bude hostit nejlepší středoškolské sbory z celé České republiky. Nebudou mezi nimi chybět například sbory Pueri Gaudentes z Prahy, Pěvecký sbor Gymnázia Rokycany, Divertimento Praha nebo sbor Garrendo z Frenštátu pod Radhoštěm.

Také v tomto roce je přehlídka rozdělena do dvou kategorií – soutěžní s povinnou

skladbou a volně nesoutěžní. První vystoupení z obou kategorií jsou na programu v pátek 15. listopadu od 14 hodin. První den pěvecké přehlídky pak zakončí slavnostní koncert s názvem Sbory sborům, který je na programu ve 20 hodin v kostele sv. Václava. Přehlídka pak bude pokračovat v sobotu 16. listopadu, a to od 10.15 hodin. Závěrečný koncert oceněných sborů Opavu cantat zakončí v 19.30 v KD Na Rybníčku.

Přehlídku již popáté pořádá Mendelovo gymnázium ve spolupráci s Nipos Artama pod záštitou primátora města.

Advent na zemědělské škole

Opavany velmi oblíbenou akcí pořádá Masarykova střední škola zemědělská koncem listopadu již počtvrté. Letos se můžete těšit na výtvarné dílny, ve kterých si můžete vyrobit svíčku, adventní věnec nebo ozdobit baňku, ukázky tra-

dičních uměleckých řemesel, vánočních zvyků a tradic, výstavu betlémů, jízdu v kočáře, chemické divadlo, ohňovou show, prodejní výstavy aj. V kulturním programu vystoupí školní sbor, opavské základní školy a pěvecké sbory, ma-

žoretky, ale také bubenický orchestr či cimbállovka. Nebude chybět ani tradiční ohňostroj. Všichni jste srdečně zváni v pátek 29. listopadu od 9 do 18 hodin a v sobotu 30. listopadu od 9 do 17 hodin do budovy školy na Purkyňově 12.

Ostroj uvítal pracovníky základních škol

Ředitelé a výchovní poradci základních škol z Opavy a okolí se 10. října sešli ve společnosti Ostroj. Cílem setkání bylo informovat o současných aktivitách firmy v oblasti společenské odpovědnosti, představit výrobní program a nastínit budoucnost strojírenských oborů na Opavsku. „Srovnávala jsem, co nového se vystavělo, opravilo, a velice mě

fascinuje, že ve firmě pracuje velké množství zaměstnanců, což svědčí o stálém růstu firmy. Po celou dobu setkání jsem cítila velmi příjemnou atmosféru,“ líčí své pocity ředitelka ZŠ Boženy Němcové Ivana Lexová.

Ředitelé také ocenili přínos Dne otevřených dveří děti z osmých a devátých tříd, které se

rozhodují, kam nastoupí po základní škole. Letos se v Ostroji koná 7. listopadu od 14.30 hodin. „Ročně je nutno nahradit zhruba 20 odcházejících zaměstnanců do důchodu novými pracovními silami. Strojářina již dávno není jen špinavá práce, ale zodpovědná a tvořivá činnost,“ říká vedoucí odboru lidské zdroje Lucie Baranová.

INZERCE

MODA

Prostějov

KONEČNÁ ZAVÍRÁME AKCE!

NAPROSTO VŠE minus **50%**

Ano, ano!! Naprostá likvidace všeho!! Naprosto vše likvidujeme se slevou šokujících 50%. Již tak z velmi nízkých cen Vám skutečně při placení odečteme neuvěřitelných 50%. Nyní můžete nakoupit pánské kalhoty od 49,- Kč, kravaty od 49,- Kč, řemeny za 49,- Kč, košile, obleky, kabáty a spoustu kvalitního zboží za úžasné ceny. Přijďte, je to jedinečná příležitost!! Těšíme se na Vás! Z každé ceny -50%, to je hit!!!

OPAVA, OSTROŽNÁ 29
vedle prodejny Sportshop

CENTRUM GASTRONOMICKÝCH SLUŽEB

Jídlna „Na Dolňáku“

Dolní náměstí 23, Opava
www.dolnak.cz

Mob.: 603 498 276, 604 240 097, e-mail: info@dolnak.cz

Catering: „Nejde jen o dovoz jídla“

Slavnostní hostiny typu:

- Rodinné
- Svatební
- Smuteční
- Firemní
- Zahradní
- Rauty
- Koktejly
- Coffee breaky
- Číše vína

1 v Opavě: **příprava masových dortů**

malé, velké, poschodové

Speciální služba:
Na vaše zavolání přijedeme vše dohodnout na místo konání akce.

Máme stejné ceny jako v loňském roce.

Gymnastky zářily v Německu



Foto: archiv GK Sokol Opava

Gymnastický klub Sokol Opava, který se již řadu let zabývá estetickou skupinovou gymnastikou na domácí i zahraniční scéně, byl opět velice úspěšný.

O víkendu 11.–13. října se v německém Paderbornu konal mezinárodní závod v tomto gymnastickém odvětví. Naše město a zároveň Českou republiku odcestovalo reprezentovat družstvo děvčat kategorie 10–12 let ve složení: Riborschová Vladěna, Le Xuan Tran, Gatnárková Beáta, Brodská Barbora, Hůlková Michaela, Klimundová Mariana a Flašková Karolína. Choreografii na hudbu

z filmu „Alenka v říši divů“ sestavila a celé družstvo připravila k soutěži trenérka Vladěna Hrbáčová a její asistentka Jana Brodská.

Do Paderbornu se na dvoudenní klání sjely gymnastky z Ruska, Belgie, Lotyšska, Finska a domácího Německa. Gymnastky GK Sokola Opava svým vystoupením nadchly sbor rozhodčích a získaly si i sympatie publika.

V kvalifikaci předvedly takřka bezchybný výkon a velmi hladce postoupily do finále. Tam svou skladbu zacvičily ještě o maličko lépe a odvezly si tak titul a zlaté medaile. Svě účinkování zakončily vystoupením v gala-programu. „*Toto vítězství v úvodu sezóny je pro děvčata velmi motivující a určitě kladně ovlivní přípravu na domácí šampionát,*“ řekla trenérka Vladěna Hrbáčová.

Mladí atleti Sokola Opava zakončili úspěšnou sezónu

Účast na zářijovém Mistrovství ČR mládežnických družstev v Praze a v Břeclavi se dorostencům Sokola Opava opravdu vydařila. Mladí atleti pod vedením Jaroslava Korbela zvítězili v Břeclavi se ziskem 223 bodů a porazili tak favorizovanou pražskou Slavii rozdílem 13 bodů. Nepřehlédnutelnou osobností Sokola Opava byl skokan Jiří Zeman, který zvítězil hned ve dvou disciplínách – výkonem 200 cm ve skoku do výšky a skokem dlouhým 14,37 m v trojskoku.

Také v Praze opavští junioři předvedli skvělé výsledky. V těžké konkurenci obsadili konečné páté místo. Vynikající formu potvrdil Albert Holibka vítězstvím v běhu na 400 m časem 48,67 s. Rovněž hostující David Tesař ze Slezanu Opava překvapil zlatou medailí v běhu na 800 m v čase 1:55,26 min.

Závěr atletické sezóny ukončili mladí atleti na Tyršově stadionu v Opavě. V neděli 6. října se zde konalo finále Mistrovství Mo-

ravy družstev mladšího žactva. Nejlepších 15 družstev ze čtyř moravských krajů bojovalo o celkové vítězství. Ve finále nechyběly ani týmy chlapců a dívek Sokola Opava. Talentovaní chlapci opavského Sokola zvítězili s velkým náskokem 76 bodů před mladšími žáky z Vítkovic a třetím Vyškovem. Skvěle si vedl i tým dívek, který v napínavém boji o medaile získal bronz. Oporami dívčího družstva byly především Vendula Gerecká a Lucie Kantorová.



**LÉKÁRNA
DOLNÍ NÁMĚSTÍ**
Dolní náměstí 22, Opava, tel.: 553 662 854



JÍDELNA „NA DOLNÁKU“
Dolní náměstí 23, Opava
www.dolnak.cz

30 Kč + 20 Kč

BONUS CELKEM 50 Kč za Váš recept*

Přijďte do lékárny na Dolním náměstí, vyzvedněte si recept a zákaznickou kartu a vrátíme Vám 30 Kč a navíc dostanete od nás slevový kupón do jídelny „NA DOLNÁKU“ v hodnotě 20 Kč. Kupón platí také v Pekařství „na Dolníáku“. *Platí při výdeji léků na recept hrazený z veřejného zdravotního pojištění.